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LECCION 1
Estadistica y Probabilidad-!.

. . Tablas y graficas de frecuencias y
frecuencias relativas

Problema 1: Veamos como se distribuye por sexos la poblacion atendida en
diferentes entidades federativas de la Republica. El estado con mayor poblacion
atendida por el INEA es Veracruz, ahi hay 54 886 personas, de las que 31 570 son
hombres y 23 316 son mujeres. El estado con menor poblacion atendida es Baja
California Sur, donde hay 1 837 hombres y 1 380 mujeres: 3 217 en total.

Estos datos se muestran en las primeras dos tablas que se presentan a
continuacion. Las siguientes dos presentan los datos correspondientes al estado
de Michoacan y al Distrito Federal. (datos proporcionados por el Instituto Nacional de
Educacioén para los Adultos (INEA), referentes a la poblacion de adultos que atiende en el nivel de

secundaria)

Ver. B.C.S.
frec. frec.
H 31570 H 1837
M 23316 M 1380
Total 54 886 Total 3217

Mich. D.F.

frec. frec.
H 4904 H 23244
M 6330 M 12789
Total 11234 Total 36 033

Los numeros que vemos en los renglones correspondientes a ambos sexos
en estas tablas son frecuencias es decir, corresponden a la cantidad total de hom-
bres o mujeres en cada entidad. Las tablas que hemos elaborado se denominan
tablas de frecuencias.

IEsta secuencia de actividades y definiciones ha sido tomada de Modulos de Matematica 3 ciclo
Educacion de Adultos —Inea — México. 1999.
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La relacion que hay entre la variable “sexo” y las frecuencias puede ser
puesta en forma de grafica, de manera similar a como se hizo en la leccion ante-
rior. Sin embargo, para graficar las frecuencias utilizamos una forma particular de
graficas: las llamadas graficas de barras.

Para construir una grafica de barras se procede como sigue. En el eje de
las ordenadas (vertical) se colocan las frecuencias. En el eje de las abscisas (hori-
zontal) se colocan los valores de la variable cuyas frecuencias se estan estudian-
do. En este caso, pondremos en el eje de las abscisas los dos valores de la varia-
ble “sexo”: hombres y mujeres, lo que quiere decir que en este caso no pondremos
nameros, sino letras en el eje de las abscisas. Otra diferencia con respecto a las
graficas construidas en la leccion anterior, es que aqui no utilizaremos puntos uni-
dos con lineas sino barras independientes unas de otras. Es decir, como en el
estado de Veracruz hay 31 570 hombres atendidos por el INEA, levantaremos una
barra sobre el valor “H” del eje horizontal, hasta una altura correspondiente al valor
31 570 del eje vertical. A continuacion se muestran las graficas de barra corres-
pondientes a las primeras dos entidades de nuestro ejemplo. Obsérvelas con cui-
dado.

Hombres y mujeres Hombras y mujeres
atendidas an Ver. atendidos en B.C.5.

35000 —
30000+
28000 +
20000 +

15000 +

frocuancias
fresuansias

10000+
000+

il

Hay algunos aspectos que se ven mucho mas facilmente en las graficas
que en las tablas. Por ejemplo, salta a la vista que en ambos estados el INEA atien-
de mas hombres que mujeres. Otros aspectos son mas dificiles de ver en las gra-
ficas que en las tablas, por ejemplo los valores exactos de las frecuencias corres-
pondientes a cada sexo. En general, utilizamos una tabla cuando nos interesa
conocer los datos exactos y una grafica de barras, cuando queremos resaltar
aspectos muy globales o aproximados de las relaciones entre las frecuencias. Por
ejemplo, estas graficas nos permiten ver aproximadamente qué frecuencia corres-
ponde a cada sexo en cada entidad. Podemos ver que en Veracruz la cantidad de
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hombres esta entre 30.000 y 35.000 hombres, y la de mujeres entre 20.000 y
25.000, mientras que en Baja California Sur hay entre 1.800 y 2.000 hombres, y
entre 1.200 y 1.400 mujeres.

Sin embargo, estas dos graficas puestas como estan una al lado de la otra,
nos confunden en algo fundamental: si no nos fijamos en los niumeros puestos en
los ejes verticales, pareceria que hay aproximadamente la misma cantidad de
hombres y de mujeres en ambos estados y por lo tanto la misma cantidad de per-
sonas atendidas por el INEA en ambos, ya que las barras de las dos gréficas tie-
nen aproximadamente el mismo tamano.

Esto ocurre porque la escala utilizada en ambas graficas es diferente:
observe que en la primera 2 cm corresponden a mas de 15 000 personas, mien-
tras que en la segunda la misma longitud corresponde a menos de 1 000 perso-
nas.

Si deseamos que esto no ocurra, debemos utilizar la misma escala en todas
las graficas que deseemos comparar.

A continuacion se muestran, en la misma escala, las graficas de barras
correspondientes a las cuatro entidades de nuestro ejemplo.

Hombres y Mujeres Hombres y Mujeres
atendidos en Ver. atendidos en B.C.S
35000 35000 =
30000 30000 4
g 25000 ﬁ 25000 +
€ 20000 2 20000 +
g 15000 g 15000 +
“ 10000 * 10000 +
5000 5000 +
0 0+ NN wem .
H M
Hombres y Mujeres Hombres y Mujeres
afendidos en Mich. atendidos en el D.F.
35000 + 35000 =
30000 =+~ 30000 4+

25000 +
20000 +

15000 =+ 15000 -
10000 =+ 10000 -

5000 == - . 5000 -
0 - 0+
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Observe que con el cambio de escala, la grafica de Baja California Sur se
ve distinta a la anterior porque toda la grafica se ha reducido, aunque la relacion
entre las frecuencias de hombres y mujeres se mantiene.

Como las cuatro graficas estan hechas a la misma escala, es facil ver, por
ejemplo, que entre estas cuatro entidades, en la que el INEA atiende mas perso-
nas es en Veracruz, seguido por el Distrito Federal y Michoacan, donde atiende
menos es en Baja California Sur. Esto se puede apreciar al comparar las areas

sombreadas de las barras en las cuatro graficas.

Actividades

1) a) ;En cual de estas cuatro entidades atiende el INEA mas hombres?
¢y mas mujeres?

b) ¢ En cual de estas cuatro entidades atiende el INEA menos
hombres? ;y menos mujeres?

2) a) Utilice la misma escala de las graficas anteriores, para realizar las
graficas de barras correspondientes a la distribucion por sexos de

los estados de Coahuila y Guanajuato, que se dan en las tablas.

b) ¢ Cual de las cuatro entidades presentadas anteriormente se
parece mas a Coahuila en cuanto a las cantidades totales de
poblacién atendida por el INEA?

Coah.
frec.
H 10854
M 8 462
Total 19 316

Gto.
frec.
H 11 577
M 13 406
Total 24 983

c) ¢ Cuales de las cuatro entidades presentadas anteriormente se

parecen mas a Coahuila en cuanto a la relacion entre hombres y
mujeres atendidos por el INEA?
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d); Cual de las cuatro entidades presentadas anteriormente se
parece mas a Guanajuato en cuanto a las cantidades totales de
poblacién atendida por el INEA?

e)¢,Cual de las cuatro entidades presentadas anteriormente se
parece mas a Guanajuato en cuanto a la relacidén entre hombres y
mujeres atendidos por el INEA?

Tablas y graficas de barras de frecuencias relativas

Al responder al Ejercicio 1, usted, seguramente observo que la respuesta a
las dos primeras preguntas es Veracruz y la respuesta a las dos ultimas es Baja
California Sur.

Ahi estabamos comparando por una parte la cantidad de hombres atendi-
dos en diferentes entidades y por otra la cantidad de mujeres.

Sin embargo, hay otra manera de entender la pregunta de donde hay mas
hombres o mujeres. Nos puede interesar comparar la cantidad de hombres aten-
didos en cada entidad con la cantidad de mujeres de la misma entidad. En ese
caso vemos que en Michoacan hay mas mujeres que hombres, lo que no ocurre
en ninguna otra de las cuatro entidades mostradas en el ejemplo. Otra manera de
decir esto, es que en Michoacan es el Unico estado en que mas de la mitad del
total de la poblacién atendida son mujeres. En este sentido, es Michoacan y no
Veracruz, el estado que mas mujeres tiene. Por otra parte, vemos también que en
el Distrito Federal la cantidad de hombres casi duplica a la cantidad de mujeres.
Otra manera de decir esto, es que en el Distrito Federal casi dos terceras partes
de la poblacién atendida son hombres, mientras, en los demas estados los hom-
bres no llegan a dos terceras partes. En este sentido, es el Distrito Federal y no
Veracruz, la entidad que mas hombres tiene cuando lo consideramos asi, estamos
tomando cada dato con respecto al total de la poblacién atendida en cada entidad.

Esto lo podemos ver también si consideramos los porcentajes de hombres
y mujeres en cada entidad, con respecto al total. A estos porcentajes se les cono-
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ce con el nombre de frecuencias relativas. Las siguientes tablas muestran las fre-
cuencias y las frecuencias relativas de la distribucion de sexos en las cuatro enti-
dades de nuestro ejemplo:

Ver. B.C.S.
frec. fr. rel frec. fr. rel
H 31570 58% H 1837 57%
M 23 316 42% M 1380 43%
Total 54 886 100% Total 3217 100%
Mich. D.F.
frec. fr. rel frec. fr. rel
H 4 904 44% H 23 244 65%
M 6 330 56% M 12 789 35%
Total 11 234 100% Total 36 033 100%

Para calcular estos porcentajes, hemos dividido cada frecuencia entre el

3150 » 100 = 57.52%, y luego
4886

total y hemos multiplicado por cien, por ejemplo,
hemos redondeado el resultado: 57.52% = 58%.
De la misma manera en que las tablas de frecuencias sirvieron de base

para construir graficas de barras de frecuencias, ahora las tablas de frecuencias
relativas han servido de base para construir graficas de barras de frecuencias
relativas,que son las que se muestran. Compare con cuidado este conjunto de
graficas con el que esta dos paginas atras. El efecto en cada una ha sido el mismo
que cuando cambiamos la escala de la primera grafica de Baja California Sur, las
relaciones entre barras se mantienen, asi como la forma general de la grafica, pero
cambia el tamafio. Y cambian también las relaciones entre graficas. Ahora es mas
facil ver que es en el Distrito Federal donde hay mas hombres, proporcionalmente
a la cantidad total de personas atendidas en esa entidad, son entre 60% y 70%,
mientras que en las otras entidades estan por debajo de 60%. También se puede
apreciar que es en el estado de Michoacan donde hay mas mujeres, proporcio-
nalmente a la cantidad total de personas atendidas en esa entidad, son entre 50%
y 60%, mientras que en las otras entidades estan por debajo de 50%. Otro aspec-
to que podemos recobrar es la similitud de las distribuciones de los estados de
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Veracruz y Baja California Sur, en ambos casos los hombres casi llegan al 60%,
mientras que las mujeres apenas rebasan el 40%.

Las graficas de barras de frecuencias relativas nos aportan mucha informa-
cion, acerca de la manera en que se distribuyen los datos con respecto al total del
que provienen.

Sin embargo, hay una informacion que se pierde en estas graficas, la que
se refiere al total. No se puede apreciar en estas ultimas gréaficas, que en Baja
California Sur la poblacién atendida es muchisimo menor que en las otras entida-
des, ni que la de Veracruz es mayor.

Distribucién de hombres y Distribucién de hombres y
mujeres en Ver. mujeres en B.C.S
70% 70%
p 60% w 60%
o
>
£ 50% - £ 50% -
© [
w 40% w 40% -
2 e}
2 30% A g 30% -
Q
% 20% S D 20% -
o 9
('™
10% - 0%
0% - 0% -
H M H M
Distribucion de hombres y Distribucién de hombres y
mujeres en Mich mujeres en el D.F.
70% 70%
w 60% o 60% A
o Lo}
£ ¥ "% 50%
"5 50% T 1
® o
w 40% o 40%
el 2
2 30% § 30% -
g 9 Q  20% o
g 20% o
W '™
10% 10% +
0% 0% +
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Actividades

3) Construya las graficas de barras de frecuencias relativas para los esta-

dos de California y Guanajuato. Utilice la misma escala que las graficas anteriores

y los datos proporcionados de las tablas del Actividad 2.

4) Las siguientes tablas que contienen las cantidades de hombres y muje-

res atendidos en el resto de los estados de la Republica. Elija tres estados que le

intereses, elabore con los datos las tablas similares a las dadas anteriormente, y

construya las graficas de barras de frecuencias y de frecuencias relativas.

Después compare las graficas obtenidas con las que aqui se han presentado, y

encuentre semejanzas y diferencias.

ESTADO

Ags.
B.C.
Camp.
Col.
Chis.
Chih.

Gro.

Jal.

Méx,
Mor.
Nay.

5294
36N
3997
251
12305
6146
6663
8935
11902
14601
15829
8786
5739

M

5244
33022
3064
2679
9397
6786
6421
7727
12886
10277
10311
7955
5091

ESTADO

N.L.
Oax.
Pue.
Qro.
Q.R.
S.L.P.
Sin.
Son.
Tab.

Tamps.

Tlax.
Yuc,
lac.

H

15842
7875
12079
8039
6082
6697
5331
7591
9663
12517
3794
3549
6447

10637
5997
98N
8198
4866
4778
451
5299
7N
9860
3351
330
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Claves de correccion

1) a) En Veracruz; en Veracruz
b) En Baja California Sur; en Baja California Sur.

2) Hombres y mujeres
atendidos en Coah.

35000 ¢
30000 +
25000 +
20000 -

15000 +
10000 -+
5000 +

0 $ . i

H M

Frecuencias

Hombres y mujeres
atendidos en Gto.

35000 +
30000 +
25000 +
20000 -
15000 +
10000 +
5000 +

0

Frecuencias

b) A Michoacan.

c) A Veracruz y a Baja California Sur.
d) Al Distrito Federal.

e) A Michoacan.
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Distribucién de hombres y
mujeres en Coah.

70% =
60% =

50% =

40% <

30% +
20% =

10%
0% T

Frecuencias relativas

Distribucién de hombres y
mujeres en Gto.

70% 4
60% =

50% -
40% -
30% -
20% -

10% =
0% T

Frecuencias relativas
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.. LECCION 2

Estadistica y Probabilidad-1
. Piramides de edades

En la leccién anterior vimos cémo se distribuyen las personas que atiende
el Instituto Nacional de Educacién para los Adultos (INEA) en diferentes entidades
con respecto al sexo. Ahora veremos como se distribuyen con respecto a la edad.

Graficas de barras horizontales

Problema 1: Consideremos en primer lugar al Distrito Federal. De la leccién
anterior sabemos que hay en total 36 033 personas que atiende el INEA en el D.F.
¢ De qué edades son? Observe con atencion las siguientes graficas.

Edad de las personas atendidas en el D.F.

40%
35%
30%
25%
20%
15%
10%

5%

0%

Frecuencia relativa

15019 20024 25029 30a34 35039 40a44 45a49 50 o mas

1 Esta secuencia de actividades y definiciones ha sido tomada de Modulos de Matematica 3
ciclo Educacion de Adultos —Inea — México. 1999.

. . Programa de Educacion a Distancia . pagina 21

Matematica



Edad de las personas atendidas en el D.F

50 0 mas

45 a 49

40a 44

35 a 39

Edad

30 a34

25a 29
20a 24

15a19

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

La primera es una grafica de barras que tiene en el eje horizontal distintos
intervalos de edades, y a cada uno le corresponde una frecuencia relativa. Es muy
parecida a las graficas de barras de frecuencias relativas que vimos en la leccion
anterior, con la diferencia de que aqui el eje horizontal tiene ocho categorias de
edad, en vez de las dos de sexo que teniamos anteriormente y que las barras
estan pegadas.

La segunda grafica contiene exactamente la misma informacion que la pri-
mera. La unica diferencia es que se han intercambiado los ejes: las edades estan
ahora en el eje vertical y las frecuencias relativas en el eje horizontal.

Esta es una grafica de barras horizontales, y para construirla hemos segui-
do los mismos pasos que si las barras fueran verticales, salvo que hemos inter-
cambiado los ejes. Las graficas de barras horizontales se pueden realizar también
con las frecuencias en vez de las frecuencias relativas.

En cualquiera de las dos graficas podemos leer, por ejemplo, que cerca de
35% de la poblacién que el INEA atiende en el Distrito Federal, tiene entre 15y 19
afos. Como en este caso conocemos que el total de dicha poblacion es de 36,033
personas, eso significa que aproximadamente 1‘%50 x 36033 = 12612 personas
tienen entre 15 y 19 anos. Analogamente, aproximadamente 32% de las 36 033
tienen entre 20 y 24 afos, o sea 0.32 x 36 033 = 11 531. De estos dos resultados,
podemos concluir que las personas que tienen entre 15 y 24 afos son
35% + 32% = 67% del total, lo que equivale aproximadamente a 24.142 personas.
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Actividades |

1) A partir de la grafica anterior, calcule aproximadamente cuantas de las
personas atendidas por el INEA en el Distrito Federal tienen:

a) entre 25 y 29 afios d) entre 15y 34 afios
b) entre 35 y 39 anos e) entre 30 y 44 afios
c) 50 afos 6 mas f) 40 afos o0 mas

2) La tabla muestra la distribucion de edades de las 21 702 personas
atendidas en el estado de Chiapas.

a) Construya la grafica de barras horizontales, utilizando la misma
escala que la del D.F.

Edad Frecuencia
relativa
15a19 40%
20 a 24 30%
25a29 13%
30 a 34 7%
35a39 5%
40 a 44 3%
45 a 49 1%
50 0 mas 1%

b) ¢ Qué porcentaje de las personas atendidas en ese estado tienen
entre 15 y 24 afnos? ;Aproximadamente cuantas son?

c) ¢ Qué porcentaje de las personas en ese estado tienen 40 afos o
mas? jAproximadamente cuantas son?
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3) La siguiente grafica corresponde a las 19 316 personas atendidas en el
estado de Coahuila:

Edad de las personas atendidas en Coah.

50 o mas
45 a 49
40 a 44

35 a 39

Edad
1

30a 34
25029 |
20 a 24
15019 |

" i (]

T T T T T 1
0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

a) ¢ Qué porcentaje de las personas atendidas en ese estado tienen
entre 15y 24 anos? ;Aproximadamente cuantas son?

b) ¢ Qué porcentaje de las personas en ese estado tienen 40 afios o
mas? ;Aproximadamente cuantas son?

4) Compare las distribuciones de edad de las tres entidades: Distrito
Federal, Chiapas y Coahuila.

a) ¢ En cual de las tres es mayor el porcentaje de personas entre 15y
24 anos? ;En cual es menor?

b) ¢ En cual de las tres es mayor el porcentaje de personas de 40 afios
o0 mas? ¢ En cual es menor?

c) ¢ En cual de las tres es mayor el porcentaje de personas de 25 afios
o0 mas? ¢ En cual es menor?

d) ¢ Cual de las tres entidades tiene una poblacion atendida mas joven?

e) ¢, Cual de las tres entidades tiene una poblacion atendida menos
joven?
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Piramides de edades

En la leccion anterior vimos que el INEA atiende en el Distrito Federal a
23.244 hombres y 12.789 mujeres. En esta leccidn, hemos visto qué porcentajes
y cuantas de las 36 033 personas estan en cada grupo de edad. Pero, ;como se
distribuyen esas edades entre los hombres? ;y como se distribuyen entre las
mujeres? En la siguiente grafica se muestra la respuesta a estas preguntas. La
grafica se denomina piramide de edades y para realizarla hemos procedido como
sigue.

La parte derecha de la grafica es una grafica de barras horizontales de fre-
cuencias, que ilustra las cantidades de mujeres que hay en el Distrito Federal en
cada grupo de edad. Asi, por ejemplo, se puede apreciar que el INEA atiende
aproximadamente a 4.500 mujeres de entre 15 y 19 afnos en la entidad. La
parte izquierda de la grafica ilustra las cantidades correspondientes para los hom-
bres, pero en espejo: aqui el eje horizontal no va de izquierda a derecha, sino de
derecha a izquierda. Por ejemplo, en la grafica se puede ver que hay casi 8,000
hombres entre 15 y 19 ainos.

Pirdmide de edades del Distrito Federal

50 o mas
45 a 49
40 a 44
35a 39
30a 34
25a 29
20a 24

" . 15a19 ) i
I 1 1 t 1 T T 1 1 1
-10000 -8000 -5000 -4000 -2000 0 0 2000 4000 4000 8000 10000

Hombres Mujeres

Piramide de edades del Distrito Federal

Son muchas las caracteristicas de la poblacion atendida en el Distrito
Federal que se pueden apreciar en esta grafica.

Salta a la vista que hay muchos mas hombres que mujeres, caracteristica
del Distrito Federal que ya habiamos observado en la leccion anterior. También
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salta a la vista que la distribucion de edades no es la misma para hombres que
para mujeres, en el grupo de 20 a 24 afnos de edad hay mas hombres y menos
mujeres que en el grupo de 15 a 19 anos.

En cambio, en el grupo de 25 a 29 afios hay muchisimos menos hombres
que en el de 20 a 24 afios, mientras que las mujeres, aunque son menos, no dis-
minuyen tanto.

En general, podemos decir que las distribuciones de las edades de hom-
bres y mujeres en esta entidad son muy asimétricas.

Veamos ahora como se comportan las piramides de edades de los estados
de Chiapas y Coahuila. Observe cuidadosamente las graficas y considere la
siguiente advertencia: por razones de espacio, no se ha utilizado la misma escala
en los ejes horizontales. Se utilizan las mismas longitudes en estas graficas para
representar 10 000 personas en el Distrito Federal, 5 000 en Chiapas y 3 000 en
Coahuila. Por esta razén no se deben comparar las cantidades entre los estados
viendo Unicamente el tamafno de las barras, sino observando con cuidado a qué
numeros corresponden en sus respectivos ejes. (Usted puede dibujarlas con la
misma escala para poder hacer mas facilmente las comparaciones).

Pirdmides de edades de Chiapas

50 o mas
45 a 49
40 a 44
35039
30a 34
25029
20024
15a19

-5000 -4000 -3000 -2000 -1000 O 0 1000 2000 3000 4000 5000

Hombres Mujeres

Pirdmide de edades de Coahuila

50 o mas
45 a 49
40 a 44
35a39
30a 34
25a29
20a24
15a19

-3000 -2000 -1000 0 0 1000 2000 3000

Hombres Mujeres
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Actividades |

5) ¢ Aproximadamente cuantos hombres y mujeres de las siguientes edades

hay los estados de Chiapas y Coahuila?

a) de 15 a 19 anos b) de 25 a 29 afos
c) de 15 a 24 afios d) de 40 afios 0 mas

6) a)¢,Cual de estos dos estados es mas simétrico en su distribuciéon?
b)¢ Cual tiene una poblacion mas joven?
c)¢, Cual tiene una poblaciéon menos joven?
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LECCION 3 ;
Probabilidad™
. Definicion clasica

Empezaremos esta leccion haciendo un breve resumen de definiciones y
conceptos.

Los fendmenos deterministicos son aquellos en los que siempre se
puede predecir lo que va a ocurrir, por ejemplo, cuando se tira un dado al aire, se
puede predecir que éste va a caer.

Los fendmenos aleatorios, por otra parte, son aquellos en los que no se
puede predecir qué va a ocurrir la siguiente vez que se presenten, por ejemplo,
cuando se tira un dado al aire, no se puede saber qué lado va a caer hacia arriba.
Los resultados que pueden ocurrir en un fendmeno aleatorio se denominan even-
tos, por ejemplo en el tiro de un dado se puede hablar de los siguientes eventos,
“‘que el dado caiga con el numero 3 hacia arriba”, “que caiga con un numero par
hacia arriba”; etc. Entre los eventos, distinguimos los siguientes, que ejemplifica-
mos con el tiro de un dado:

Los eventos elementales, que son los conformados por un solo elemento,
por ejemplo, el evento “que el dado caiga con el numero 2 hacia arriba” es un
evento elemental, mientras que el evento “que caiga con un multiplo de 3 hacia
arriba” no lo es, porque ocurre cuando el dado cae con el 3 o con el 6 hacia arri-
ba.

El evento imposible, que es el que nunca puede ocurrir, por ejemplo, el
evento “que caiga un siete hacia arriba” es imposible.

El evento seguro, que es el que estamos seguros de que ocurra, por ejem-
plo, el evento “que caiga hacia arriba un numero entre 1y 6” es seguro.

Entre los dos extremos representados por el evento imposible y el evento
seguro hay toda una gama de posibilidades, los demas eventos pueden ocurrir
mas o menos facilmente. Decimos que ocurren con mayor o menor probabilidad,
por ejemplo, en el tiro de un dado es menos probable que ocurra.

I Bsta secuencia de actividades y definiciones ha sido tomada de Mo6dulos de Matematica 3 ciclo
Educacion de Adultos —Inea — México. 1999.
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POSIBLE INSEGURO

T 0

imposible poco probable muy probable seguro

Ahora veremos como cuantificar esta situacion. A cada evento le asignare-
MOSs un numero que sea su probabilidad.

Todas las probabilidades son numeros que estan entre Oy 1 o, lo que es lo
mismo, entre 0% y 100%. La probabilidad de 0O le correspondera al evento imposi-
ble y la probabilidad de 1 le correspondera al evento seguro. Los demas eventos
tendran probabilidades entre 0 y 1, mientras mas probable sea un evento, mayor
sera su probabilidad. Nuestro esquema se transforma entonces asi:

POSIBLE INSEGURO

0 1
0% 100%
imposible poco probable muy probable seguro

Para calcular la probabilidad de un evento procedemos como sigue. Por
una parte contamos cuantos son los eventos elementales del fenédmeno que estu-
diamos, a este numero lo llamamos los casos posibles. Por otra parte, contamos
cuantos son los resultados que concuerdan con el evento que estamos conside-
rando, a este numero lo llamamos los casos favorables. Entonces, la probabilidad
del evento se calcula dividiendo los casos favorables entre los casos posibles.

Veamos unos ejemplos. Cuando tiramos una moneda de 1 peso, hay dos
eventos elementales: “escudo” y “sol”. De ellos, s6lo uno es “escudo”, asi que la
probabilidad de que el peso caiga en “escudo” se calcula como 1 (casos favora-
bles) entre 2 (casos posibles). Si llamamos A al evento “que caiga en escudo’,
denotamos la probabilidad de A como P(A), lo que se lee “P de A” y tenemos:

PLA) = 1 =0,5—50%
2
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Observe que para pasar de ;— a 0,5 dividimos 1 entre 2, y para pasar de
0.5 a 50% multiplicamos 0.5 por 100 y pusimos el simbolo %.

Cuando tiramos un dado y nos fijamos en la cara que queda hacia arriba,
hay seis resultados posibles: que caiga 1, 2, 3, 4,5 6 6:

Consideremos los siguientes eventos en el tiro de un dado:

C: que caiga un cinco

I: que caiga un numero impar

T: que caiga un multiplo de 3

S: que caiga un numero menor que 6

D: que caiga un numero mayor o igual que 2

Para calcular las probabilidades de estos eventos, debemos saber cuantos
casos favorables corresponden a cada uno.

El evento C es un evento elemental porque soélo hay un 5, mientras que los
demas no lo son, hay tres numeros impares (1, 3y 5), hay dos multiplos de
3 (3 y 6), hay cinco numeros menores que 6 (1, 2, 3, 4 y 5) y hay cinco numeros
mayores o iguales que 2 (2, 3, 4, 5y 6). Entonces tenemos que:

P(C) =1=0,17 —»17%
6

P(1)=3=0,5 —50%

i:

6

P(N =2 =0,33—33%
6

P(S) = 5 = 0,83—»83%
3

P(D) =5 = 0,83 —83%
6

Observe que al calcular estas probabilidades hemos redondeado los resul-
tados a dos cifras decimales.

1

Por ejemplo. s 0,16666666... = 0,17
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Consideremos ahora que tenemos un juego de domino.

El juego tiene 28 fichas, que van desde la 0+0 hasta la 6+6 y nosotros nos
fijaremos en la suma de los puntos que tiene cada ficha, como se muestra en los
siguientes ejemplos:

Suma: 0 Suma: 2 Suma: 5 Suma: 5 Suma:9 Suma: 12

Observe que en el juego de domind no se repiten las combinaciones, por
ejemplo, la ficha 02 es la misma que la ficha 2+0, es la segunda de los ejemplos
de arriba.

Si tenemos todo el juego de domind volteado y revuelto, sacar una ficha
cualquiera es un fendmeno aleatorio porque no sabemos cual de las 28 fichas va
a salir. Consideremos entonces los siguientes eventos:

U: que la suma de los puntos sea 1
D: que la suma de los puntos sea 2
C: que la suma de los puntos sea 5
O: que la suma de los puntos sea 11

Para calcular las probabilidades de estos eventos, tenemos que conocer
sus casos posibles y sus casos favorables.

Los casos posibles de todos ellos son 28, puesto que hay 28 fichas dife-
rentes en el domind. Sélo hay una manera en que la suma de los puntos dé 1: con
la ficha 0+1. El 2 se puede obtener como suma de dos maneras distintas: con la
ficha 0+2 y con la ficha 1+1. El 5 se puede obtener como suma de maneras distin-
tas: con las fichas 05, 1+4 y 2+3. Finalmente, el 11 sélo se puede obtener con la
ficha 5°6.

Reflexionemos ahora acerca del significado de los resultados que hemos
encontrado. ;Qué significa que al tirar un peso la probabilidad de que caiga en
“‘escudo” sea de 50%7? Significa que si tiramos muchos pesos, aproximadamente
el 50%, es decir, la mitad, caeran en “peso”. Esto no quiere decir que si tiramos 2
monedas de un peso podamos estar seguros de que una de ella caera en “escu-
do”, ni que si tiramos 100 6 200 pesos podamos estar seguros de que exactamente
50 6 100 de ellos caeran en “escudo”. Tampoco significa que si tiramos seis pesos
y los seis caen en “sol”, ahora sigue necesariamente una serie de seis
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‘escudo”, porque nunca podemos estar seguros del resultado que sigue en un
fenémeno aleatorio.

Pero si significa que en una serie muy larga de tiros la cantidad de “escu-
do” sera cercana al 50% de la cantidad de tiros. Otra manera de decir esto es que
a la larga, el 50% de los tiros seran “escudos”.

Andlogamente, en el tiro de un dado tenemos que a la larga el 17% seran
cincos, el 50% seran impares, el 33% seran treces, el 83% seran numeros meno-
res que 6 y el 83% seran numeros mayores o iguales que 2. Y si tenemos un domi-
nd y jugamos a tomar al azar una ficha y sumar sus puntos, a la larga 4% de las
veces la suma sera 1, 7% de las veces la suma sera 2, 11% de las veces la suma
sera 5y 4% de las veces la suma sera 11.

Por ultimo, hagamos una observacion. Esta manera de definir la probabili-
dad, que se llama la probabilidad clasica, tiene una limitacion. Sélo se puede
aplicar cuando se conocen los casos posibles y los favorables, y cuando todos los
eventos elementales tienen la misma probabilidad de ocurrir.

Supongamos por ejemplo que tenemos un dado hueco y que en la parte
interior de la cara marcada con el cuatro hemos pegado un pedazo de plomo, esa
cara sera entonces mas pesada que las otras cinco y el dado tendera a caer mas
frecuentemente con esa cara hacia abajo que con las demas, por lo que la cara
opuesta al cuatro, que es el tres, tendera a caer mas frecuentemente hacia arriba
que las demas.

Actividades "

1) Suponga que se tira un dado. Calcule, y exprese con numero decimal, la
probabilidad de que caiga:

a) un multiplo de 4

b) un numero mayor o igual que 1

c) un numero menor que 5

d) un numero que sea multiplo de 2 y de 3
e) un numero que sea multiplo de 2 y de 5
f) un numero menor que 26
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2) Las fichas de un dominé estan volteadas hacia abajo y se toma una al
azar. Calcule y exprese como fraccion comun, la probabilidad de que la suma de
los puntos de la ficha sea:

3) En una urna se meten 4 bolas amarillas, 3 bolas rojas, 2 bolas azules y
1 bola verde, y se revuelven todas. Sin ver, se extrae de la urna una bola. Calcule,
y exprese como porcentaje, la probabilidad de que la bola sea:

a) azul c) de un color que no sea rojo
b) verde o azul d) amarilla o roja

4) En cada uno de los incisos siguientes considere que hay dos urnas, U y
V, cada una con una cantidad distinta de bolas negras y blancas. ¢ En cual de las
dos hay mayor probabilidad de sacar una bola negra en una extraccién? Justifique
Sus respuestas.

a) U tiene dos bolas negras y tres blancas, y V tiene una bola
negra y dos blancas.

b) U tiene cinco bolas negras y dos blancas y V tiene cinco bolas
negras y siete blancas.

c) U tiene una bola negra y dos blancas y V tiene dos bolas
negras y cuatro blancas.

d) U tiene dos bolas negras y cuatro blancas y V tiene cuatro
bolas negras y cinco blancas.

e) U tiene tres bolas negras y una blanca y V tiene cinco bolas
negras y dos blancas.

f) U tiene tres bolas negra y una blanca y V tiene cinco bolas
negras y una blanca.

9) U tiene seis bolas negras y dos blancas y V tiene tres bolas
negras y una blanca.
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5) Se tiran dos dados, uno rojo y uno azul, y se suman los puntos que salen
en ambos dados. Resuelva los siguientes incisos, después de llenar el siguiente
cuadro de los resultados posibles, como se muestra en el ejemplo:

RESULTADO DEL DADO ROJO
SUMAS
1 2 3 4 5 6
1
2
RESULTADO 3 >
DEL DADO AZUL 4
5
6

Calcule, y exprese con numero decimal, la probabilidad de que la suma sea:

a) 0 d) 3 g) 6 i) 9 m) 12
b) 1 e) 4 h) 7 k) 10 n) 13
c) 2 f)5 i) 8 ) 11 o) 14

6) En cada uno de los siguientes incisos, indique si se puede calcular la pro-
babilidad del evento utilizando la probabilidad clasica y por qué:

a) Manana llovera.

b) Al tirar dos monedas, caeran un “aguila” y un “sol”.

c) El enfermo de céancer de la cama 27 del hospital sanara.

d) Usted aprobara el examen de matematicas de segundo grado.
e) El presidente que se elija en el afio 2006 sera indigena.

f) El proximo bebé de su familia sera una nifa.
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Claves de correccion:

Leccion 2

)

1)

—
Lzl
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Aproximadamente el 12%: 4324
Aproximadamente el 6%: 2162
Aproximadamente el 1%: 360
Aproximadamente el 86%: 30 988
Aproximadamente el 17%: 6126
Aproximadamente el 7%: 2522

70%, que son aproximadamente 15 191
5%, que son aproximadamente 1085

Aproximadamente 24% + 21% = 45%, que son 8692
Aproximadamente 7% + 4% + 4% = 15%, que son 2897

Es mayor en Chiapas, son 70%.
Es menor en Coahuila, son 45%.
Es mayor en Coahuila, son 15%.
Es menor en Chiapas, son 5%.
Es mayor en Coahuila, son 55%.
Es menor en Chiapas, son 30%.
Chiapas.

Coahuila.

Chis: aproximadamente 4500 hombres y 4000 mujeres.
Coah: aproximadamente 2700 hombres y 2000 mujeres.
Chis: aproximadamente 1700 hombres y 1100 mujeres.

Coah: aproximadamente 1700 hombres y 1400 mujeres.
Chis: aproximadamente 8300 hombres y 6800 mujeres.
Coah: aproximadamente 5200 hombres y 3600 mujeres.
Chis: aproximadamente 800 hombres y 400 mujeres.

Coah: aproximadamente 1500 hombres y 1200 mujeres.



6) a) Chiapas.

b) Chiapas.
c) Coahuila.
Leccién 3
1) a) 0.17; b) 1.00;c ) 0.67; d) 0.17; e) 0; f)1.00.
2 a3 D4 o2 d1
28 28 28 28

3)  a)20%; b) 30%; c) 70%; d) 70%

4) a) En U, porque .40 > .33
b) En U, porque .71 > 42
c) Da igual, porque en ambas la probabilidad es .33
d) En V, porque .33 < .44
e) En U, porque .75 > .71
f) EnV, porque .75 < .83
g) Da igual, porque en ambas la probabilidad es .75

%) RESULTADO DEL DADO ROJO
SUMAS
1 2 3 4 5 6
1 2 3 4 5 6 7
2 3 4 5 6 7 8
4 6 9
RESULTADO 3 5 ’ 8
DEL DADO AZUL 4 5 6 7 8 9 10
5 6 7 8 9 10 | 11
6 7 8 9 10 | 11 12

A)0.00; b)0.00; c)0.03; d)0.06; €)0.08; )0.11; g)0.14;
h)0.17; i) 0.14; j)0.11; k) 0.08; 1)0.06; m)0.03; n)0.00;

0) 0.00.
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6) a) No se puede, porque los eventos elementales no tienen la misma
probabilidad.
b) Si se puede; los eventos elementales son “aguila”-“aguila”,
“aguila”“sol”, “sol’-“aguila” y “sol’-“sol”.
La probabilidad de tener un “aguila” y un “sol” es 2/4 entonces.
c) No se puede, porque los eventos elementales no tienen la misma
probabilidad.
d) No se puede, porque los eventos elementales no tienen la misma
probabilidad.
e) No se puede, porque los eventos elementales no tienen la misma
probabilidad.
f) Si se puede; los eventos elementales son “nifia” y “nifio”,que tienen
la misma probabilidad. La probabilidad de que sea nifa es: ¥
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LECCION 4
Razones Trigonométricas
- . Seno, Coseno y Tangente.

Para comenzar...

Una de las tareas mas importantes de los agrimensores consiste en deter-
minar los limites exactos de terrenos. Toman en el lugar la informacion que preci-
san y después, en sus oficinas, hacen todos los dibujos y calculos que consideran
necesarios.

Las distancias que tienen que medir son muy grandes, tanto en el campo
como en la ciudad, por lo cual la cinta métrica no es una herramienta eficaz. El ins-
trumento que resulta util para tomar longitudes muy grandes es el teodolito. Este
aparato se utiliza para medir angulos entre objetos y angulos de elevacion.

Los siguientes problemas establecen relaciones entre lados y los angulos
de un triangulo, planteando necesidades como por ejemplo, levantar grandes edi-
ficios, construccion de puentes, etc.

Veamos, entonces, como se pueden calcular longitudes a partir de las
amplitudes de los angulos medidos.

Problema 1: Se quiere
medir el ancho de un campo. El T
agrimensor toma como referencia
algun objeto identificable que esté
en el limite opuesto del terreno; por
ejemplo, una estaca del cerco A
continuacioén, hace una marca, con
una madera, del lado donde esta
parado. Con el teodolito, mide un Madera Clavada-
angulo recto que tenga por lado a en el piso
la recta que determinan los puntos
de apoyo de la estaca y la madera.
Después toma, sobre el otro lado

=

?

Teodolito |
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del angulo, otro punto de referencia, que sabe por mediciones anteriores que se
encuentra a 300 metros del primero. Entonces, mide el angulo que tiene por verti-
ce este ultimo punto y cuyos lados pasan por la estaca del cerco y la madera. Si
este angulo tiene una amplitud de 35°, explique como haria usted para calcular el
ancho del terreno a partir de estos datos.

Problema 2: Una torre de alta tensidn esta sujeta al piso, con un cable que
tiene un extremo fijo al suelo, como se ve en el dibujo. Se sabe que la longitud del
cable es de 13 m y que el angulo que forma este con la horizontal es de 50°. s Cual
es la altura de la torre? ¢, A que distancia del pie de la misma esta sujeto el cable?

Problema 3: Desde lo alto de un faro, el cuidador observa un barco que se
detuvo en altamar. El angulo que forma la visual hacia el barco con el horizonte es
de 2°. Si el faro tiene 50 m de alto ;A qué distancia se encuentra el barco?

Problema 4: Una empresa constructora esta por terminar una autopista,
pero se encuentra con un pequeio inconveniente: en un tramo de la carretera hay
un gran lago; los estudios determinan que es mas conveniente hacer un puente
que desviar la autopista. Los agrimensores establecen en un plano los siguientes
datos:

¢, Cuanto mide el ancho del lago?

30m ’
; et
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Soluciones propuestas a las actividades

Para comenzar la resolucion del problema 1, es conveniente hacer una figu-
ra de analisis que nos permita interpretar mejor esta situacion.

Llamemos E al punto de apoyo de la estaca del cerco, M al de la madera, y
P al ultimo punto de apoyo del teodolito:

Q07

M P

Como vera la figura de analisis es un triangulo rectangulo.
Si consideramos diferentes triangulos rectangulos:
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Vemos que todos ellos tienen un angulo agudo respectivamente congruente,
entonces tienen los tres angulos congruentes, por lo tanto son semejantes.
Luego, sus lados son respectivamente proporcionales:

AB _ A!BV _ AHBH _ A'HB!H
BC BICV BHCH BH' C!H

AB ~ AVB' ~ AHBH _ AH'BH'
AC - A!C' - AHC" - A'HCHV

BC ~ BICV _ B!'CH _ B!HCHI
AC - AIC! - AIVCH - A!HCH!

En consecuencia, en cualquier triangulo rectangulo, con angulo, se verifican
las igualdades anteriores. Por eso motivo, se les dio un nombre particular a cada
una de ellas:

Llamamos:

AB
senoded =send = —

A
cosenoded = cosad @
- ~AC
AB
t teded =tga =—
angen g BC

Como 4B es el cateto opuesto al angulo, BC es el cateto adyacente y
AC es su hipotenusa, en general se define:
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Sea a un angulo agudo de un triangulo rectangulo:

™
~ cateto opuesto
senoded =send =—
hipotenusa
. cateto adyacente >
coseno ded = cos’ - i IMPORTANTE!!!!
hipotenusa
tangente de & =tg4d = catetoopuesto
cateto adyacente
_/

Volviendo al problema 1 sabemos que MP mide 300 m, y el angulo tiene
una amplitud de 35°, podemos hallar la longitud de EM utilizando la tangente de :

tg 35° = EM =0,700020 - 300 » 210m
300

Entonces, terreno mide, aproximadamente, 210 m de ancho.

Importante: a partir de analisis de este problema, se distinguen dos aspec-
tos: uno que plantea la necesidad de efectuar medicién de grandes superficies y
por otro lado asociamos la interpretacién grafica del problema a un triangulo rec-
tangulo, donde se relaciona distancia, medidas de algunos lados y angulos que
conocemos Yy otros no, entonces se puede concluir definiendo que tanto el Seno,
Coseno y la Tangente, nos permitira realizar los célculos necesarios para conocer
lo que desconocemos como longitud o angulo.

CONSEJO: Recuerde representar los datos proporcionados en el problema
a través de un esquema. De esta manera, podran interpretarlo y relacionarlos
mejor.
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Algo mas......

La calculadora cientifica nos da automaticamente los valores de las razones
trigonométricas. Para ello, en primer lugar, tenemos que verificar que esté toman-
do los valores de los angulos en el sistema sexagesimal: en el visor debe decir
sobre el borde DEG o D (segun el modelo de calculadora).

En algunas calculadoras, se debe escribir en primer lugar el valor del angu-
lo y luego presionar la tecla SIN, COS, TAN, segun se desee averiguar el seno,
coseno o tangente, respectivamente. En otras, se debe presionar primero la tecla
vinculada a la razén que se quiere averiguar y luego la amplitud del angulo.

¢ Sabian que......?

El teodolito es un instrumento utilizado tanto por los agrimensores como por
los topografos. En la actualidad, hay artefactos que se conectan a computadoras,
que realizan los calculos trigonométricos e informan, ademas del angulo, la dis-
tancia que se quiere medir.

Un proyecto muy importante que se llevd a cabo en el siglo XIX, en la India
Britanica consistié en cubrir el pais con muchas cadenas de triangulos, en las
direcciones norte-sur y este-oeste, y tomar las mediciones con teodolitos muy
grandes. En 1852, uno de los encargados de realizar los calculos trigonométricos
(a mano) le comento al director del proyecto que le parecia que habian descubier-
to la mayor montafia del mundo. Pudieron observarla desde seis estaciones dife-
rentes, a una distancia de mas de 160 km y confirmaron sus sospechas. En un pri-
mer momento se lo llamo Pico XV, pero en 1856 el inspector general del proyecto
la denominé en memoria de su antecesor en la oficina: Sir George Everest.
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TRABAJO PRACTICO INTEGRADOR
- . MATEMATICA

Apellido:
Nombre:
D.N.I.:
Sede:

Actividad 1: La precisién en los calculos matematicos, en las mediciones y
la seleccidon de materiales son claves para la construccién de casas, edificios,
puentes, etc.

Al construir una casa se pueden elegir entre distintos tipos de techos, por
ejemplo: los techos de tejas (francesa o colonial), los de chapa, etc.

La caida de éstos debe responder a una determinada pendiente: la de 45°
corresponde al 100% ya que por cada unidad de longitud que se avanza en senti-
do horizontal, también se avanza una en sentido vertical. En el caso de los techos
de tejas, la pendiente va de los 28° (aproximadamente 53%) a los 35° (aproxima-
damente 70%), y en los de chapas es de alrededor de 6° (10,5%, aproximada-
mente. Estos valores son los que permiten que el techo resista la accion del vien-
to y de la lluvia.

¢, Cual de las razones trigonométricas se usa para la expresién porcentual
de la pendiente?.

Actividad 2: Un maestro mayor de obras debe armar un techo de tejas
sobre una casa de 8m de frente por 6 m de fondo. La pared del frente, la mas baja,
que sostiene al techo, mide 2,5m.

a) ¢, Cual sera la altura de la pared opuesta, si la inclinacién debe ser de
un 60%7?

b) Suponiendo que el techo no sobresale de ninguna de las cuatro
paredes, ¢ Cuantos cuadrados de tejas deberian comprarse,
aproximadamente?
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' REPASO DE UNIDADES DE MEDICION

B [ ENQUIMICAY FORMULEO

Para iniciar el aprendizaje de esta nueva unidad tematica es necesario que Ud.
posea los conocimientos fundamentales sobre los siguientes temas:

- Unidades de Medicidon en Quimica visto en el Mddulo 5
- Lenguaje Quimico visto en el Médulo 6

Para ello realizaremos un REPASO de estos temas con el propésito de facili-
tar el aprendizaje de los nuevos conocimientos de este médulo.

La tabla peridodica

Todos los elementos presentes en la tabla periddica estan ordenados en funcion
de sus numeros atémicos lo que permite predecir algunas tendencias sobre sus
propiedades.

Los elementos pueden dividirse con algunas aproximaciones en tres grandes
grupos, los METALES, los NO METALES y los GASES NOBLES como se mues-
tra a continuacion:

IA 1A A VA VA VIA VIA VIIA

No Metales

B IvB VB VIB VIIB | | 1B 1B

‘Gases Nobles |

Franja divisoria entre metales y no metales
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Para formular cualquier compuesto quimico es necesario saber:

- El simbolo del elemento.

- Si el elemento es metalico o no metalico ya que las reacciones que presente
estaran en funcion de esta caracteristica.

- Los estados de oxidacion que presenta.

Numeros de oxidacion y estados de oxidacion

El niUmero de oxidacion se refiere al numero de electrones ganados, cedidos
o compartidos por un atomo cuando forma enlace con otro, mientras que los esta-
dos de oxidacién son todas las situaciones posibles que pueden presentarse para
un elemento, por ejemplo el nitrégeno tiene los siguientes estados de oxidacion:
-3 +3 +5

En el anhidrido nitrico (No Og) su numero de oxidacion es +5.

Clasificacion de los compuestos inorganicos

Existen varios criterios para clasificar los compuestos inorganicos como vimos
en el Mddulo 6. A continuacion los recordamos:

Segun el nimero de elementos distintos que forman el compuesto, éste puede
ser:

- BINARIO: cuando esta formado por dos elementos por ejemplo, los éxidos.

- TERNARIO: cuando esta formado por tres elementos por ejemplo, los oxo
acidos, los hidroxidos y las sales oxigenadas.

- CUATERNARIO: cuando estan formados por cuatro elementos por ejemplo,
las sales acidas o basicas.

Segun las propiedades acido base es posible clasificar a los compuestos en:

- ACIDOS: cuando reaccionan con agua dan lugar a la formacion de iones
hidrégeno llamados protones (H*)

- BASICOS: cuando reaccionan con agua dan lugar a la formacién de iones

oxhidrilo (HO")

El siguiente cuadro presenta las funciones inorganicas mas importantes. Es con-
veniente que repase cada una. Intente formular y nombrar un ejemplo en cada caso.
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Elementos de la Tabla Peridédica

V

No Metales

A

/\

Mas Hidrégeno

Neutras

Mas Oxigeno Mas Hidrégeno Mas Oxigeno
Oxidos Acidos Hidruros no
o0 Anhidricos metalicos
Mas Agua Mas Agua Mas Agua
v v v
Oxacidos Hidracidos
Acidas Basicas Acidas Basicas
—

Neutras
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Actividad 1

Lea atentamente cada una de las consignas, luego sefnale cual de las opciones
que se presentan es correcta y fundamente su respuesta:

1) La férmula del acido sulfuroso es:

2) La ecuacioén de obtencién del carbonato de sodio correctamente balanceada es:

a) HoCO3 + Na(OH) ——— > NaHCOg + H>0
b) HoCO3 +2Na(OH) — > NayCOj3 + 2Ho0
¢) HCO3 + Na(OH) —— > NaCOgj + H>0
d) HoCO3 + Na(OH)y ———— NaCOj + H>0

De acuerdo con lo que hemos estudiado hasta el momento sabemos que la
MATERIA esta formada por ATOMOS Y MOLECULAS. Estas particulas son, en
realidad, muy pequefias y sus masas tienen valores que oscilan alrededor de los
10-23 gramos.

Como vimos en el Médulo 5 las balanzas analiticas utilizadas en el laboratorio
pueden detectar solo cuatro cifras después de la coma. Esto crea dificultades para
trabajar en el laboratorio con atomos y moléculas ya que no podemos determinar
cantidades tan pequenas.

Para resolver este problema los cientificos pensaron en trabajar con una NUEVA

UNIDAD DE MEDIDA que denominaron MOL.

Cuando empleamos el término MOL debemos aclarar a qué particulas nos refe-
rimos ya que por ejemplo podemos hablar de:
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Mol de atomos
Mol de moléculas
Mol de iones
Mol de electrones, etc.

Un MOL contiene 6,02 x 10 2> PARTICULAS

Al nimero 6,02 x 1023 se lo denomina NUMERO DE AVOGADRO ya que fue
este cientifico quién determin6é experimentalmente el numero de particulas que
contiene un mol.

¢ Cuél es la masa de un MOL DE ATOMOS?
Para calcular la masa de un mol de atomos debemos conocer el nimero masi-

co del elemento en cuestidon que figura en la Tabla Periédica. Por ejemplo, un mol
de &tomos de nitrégeno tiene 6,02 x 1023 atomos y su masa es de 14 gramos.

Un mol de atomos tiene un NUMERO DE
AVOGADRO de atomos y su masa es la
masa atémica expresada en gramos

¢ Cuél es la masa de un MOL DE MOLECULAS?
Es la masa MOLECULAR expresada en gramos.

Para calcular la MASA MOLECULAR se deben sumar las MASAS
ATOMICAS de cada uno de los elementos que forman el compuesto teniendo en
cuenta los subindices que se presenten en la formula del mismo.

Veamos un ejemplo, para calcular la masa molecular del acido sulfurico debe-
mos proceder de la siguiente manera:

H,SO,
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Las masas atomicas son:

mpy=1 mg =32 mqo=16
Si observamos la formula una molécula de acido sulfurico tiene:

« 2 atomos de HIDROGENO

1 atomo de AZUFRE

« 4 atomos de OXIGENO

Entonces la MASA MOLECULAR (M) del acido sulfurico sera:
MHySOg=2mpy+mg+4mg

M HpSO4 =2x1+32+4x16

M HpSOy = 2 + 32 + 64

M H2804 = 08

La MASA MOLECULAR del acido sulfu-
rico es 98, esto quiere decir que la masa de
este compuesto es 98 veces mas pesada
que la unidad de masa atdmica (uma).
Sabiendo que el valor de Ia
uma = 1,661 x 10-24g

M H2804 = 98 x uma

M HpSO,4 = 98 x 1,661 x 10-24g

M HpSOy4 = 1,63 x 10-22 g

. pagina 58 .



Masa Molar

Es la masa molecular expresada en gramos. Volviendo al ejemplo anterior:

Un mol de moléculas de acido sulfurico
tieneuna masa de 98 gramos y contiene
6,02 x 10 moléculas

Otra manera de calcular la MASA de una MOLECULA (masa molecular) es:

1 mol de MOLECULAS de HySOy4

'

6,02 x 1023 moléculas ——98 g
1 molécula X

1 molécula x 98 g

6,02 x 1023 moléculas

X =1,63x1022g

Actividad 2
En todas las actividades siguientes justifique su respuesta con calculos.

1) En 111 gramos de Ca(OH), hay:
a) 2 moles de moléculas
b) 1 mol de moléculas
c¢) 0,5 moles de moléculas

d) 1,5 moles de moléculas
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2) Una molécula de AupO3 pesa:
a) 442 gramos.
b) 7,34 . 1022 uma
c) 254 uma
d) 7,34 . 10-22 gramos.

3) 2 moles de H3POy4 tienen:
a) 18,06 . 1023 atomos de hidrogeno.
b) 6,02 . 1023 atomos de fésforo.
c) 24,08 . 1023 atomos de oxigeno.
d) 48,08 . 1023 atomos de oxigeno.

Fendmenos y transformaciones de la materia

Como usted sabe, la materia se define por sus propiedades asociadas. Por ello,
una pregunta que los quimicos se hicieron fue:

¢ La “transformacién” es una propiedad de la materia?

Para contestarla debieron planificar diferentes experimentos con distintos siste-
mas materiales, recoger datos, analizarlos e interpretarlos.

Los resultados obtenidos con la aplicacion del Método Cientifico a los sistemas
materiales en determinadas condiciones, permiten afirmar que:

La “transformacién” es una propiedad de la materia
toda la materia es “transformable” bajo condiciones
adecuadas

Es importante incorporar la frase "condiciones adecuadas", se hace imprescin-
dible porque en ella estan contenidos todos los requerimientos de laboratorio sin
los cuales la transformacién NO se realiza.
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Toda transformacion esta asociada a alguna "modificacion observable" de la
materia. El término "observable" es utilizado en sentido amplio, esto es: cualquier
modificacion de las variables del sistema, puede ser analizada conveniente-
mente para determinar si hubo o no transformacion del sistema.

Es entonces importante identificar las diferentes partes que conforman una
transformacion:
- Un sistema material a ser transformado.
- Una propiedad asociada al sistema material que se va a modificar.
- Un estado previo del sistema material y un estado posterior a la transformacion de
ese sistema.
- Un sistema de analisis de lo observado.

En quimica, cuando la transformacién solo aporta "datos cualitativos" y es posi-
ble la observacion visual, auditiva o tactil, es el mismo quimico el que penetra en
el sistema de observacion y detecta los cambios. En general, sélo se observa apa-
ricion o no de luz, aumento o no de temperatura, etc.

En los laboratorios actuales se trabaja con un "sistema de procesamiento” que
permite recoger datos, almacenarlos, graficar, calcular, comparar con otros datos,
etc.

En quimica, el "estado previo" del sistema material y el "estado posterior" se
relacionan a través de la siguiente reaccion:

Sistema material | L/~ | Sistema material
en el estado inicial |~ TRANSFORMACION = an’g| estado final

Por ejemplo, analicemos la siguiente experiencia:

Al calentar un alambre de hierro de 5 gramos, se observa la formacion de una
fina pelicula de sdlido rojo. Al ser raspado dicho polvo se desprende, quedando el
alambre inalterado pero con una masa final de 4,8 gramos.

Estado previo: alambre de hierro de 5 gramos.

Estado posterior: alambre de hierro de 4,8 gramos + fina pelicula de soélido rojo.
Condiciones de reaccion: calentamiento.

Datos de observacion: formacion de una fina pelicula de sélido rojo.
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PRIMERA PARTE
. . ESTEQUIOMETRIA

Introduccion

La estequiometria es una herramienta indispensable
para la Quimica. Problemas tan diversos como, por
ejemplo, la medicion de la concentracion de ozono en la
atmoésfera, la determinacion del rendimiento potencial
de oro a partir de una mina y la evaluacion de diferen-
tes procesos para convertir carbén en combustibles
gaseosos, todo ello comprende aspectos de la este-
quiometria.

Antoine Lavoisier

Hacia fines del siglo XVIII un noble francés llamado

Antoine Lavoisier llevé a cabo una serie de cuidadosos estudios cuantitativos de
las reacciones quimicas. Posiblemente su observacion de mayor importancia fue
que la masa total de todas las sustancias existentes, después de una reaccién qui-
mica, es la misma que la masa total antes de la reaccion.

Esta importante observacién, hoy conocida como "Ley de conservacién de la
masa" es una de las leyes fundamentales de la quimica. En 1789, Lavoisier publi-
c6 un libro de texto de quimica en el cual establecio lo siguiente:

“..Podemos basarnos en un axioma incuestionable, que en todas las acciones
del arte y de la naturaleza, nada es creado. Una cantidad igual de materia existe,
tanto antes como después del experimento..."

La estequiometria es la parte de la quimica que estudia las RELACIONES
CUANTITATIVAS entre los REACTIVOS y los PRODUCTOS en una reaccion qui-
mica.

A + B C + D
—— ——
Reactivos Productos
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Esto significa que cada vez que un quimico prepara un compuesto a partir de
una o varias reacciones quimicas se formula una serie de preguntas como por
ejemplo:

- ¢, De qué masa de reactivo/s se debe partir para obtener una determinada
cantidad de producto?
¢, Cual es la proporcion de masas entre los reactivos y el/los productos?

Si los reactivos contienen impurezas que calculos debo realizar?

¢, Cual sera el rendimiento de la reaccion?

¢ Qué cantidad de producto se obtendra?

Toda industria quimica o laboratorio
basa su produccién en calculos estequio-
meétricos considerando cada una de las
variables que puedan intervenir.

De esta manera los calculos estequio-
métricos permiten PREDECIR cantidades
de reactivos o productos en las condiciones
en que se produce la reacciéon. En toda reaccion quimica podemos diferenciar las
sustancias que se modifican llamadas REACTIVOS (se ubican antes de la flecha
de reaccion) y las que se originan luego de la reaccién llamadas PRODUCTOS (se
ubican luego de la flecha de reaccion).

Una ecuacion quimica es la representacion simbdlica y convencional de una
reaccion quimica. Entonces, para describir una reaccion quimica a través de una
ecuacion quimica es necesario:

1) Representar las sustancias que intervienen en la reaccién a través de su
formula quimica, y se la nombra teniendo en cuenta las reglas del lenguaje qui-
mico. Veamos un ejemplo: el hidrogeno gaseoso reacciona con el cloro gaseo-
so para formar cloruro de hidrégeno en estado gaseoso.

Cl, + H, mp HCI

Cloro gaseoso Hidrégeno gaseoso Cloruro Hidrégeno gaseoso
Reactivos Productos
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2) Seindica el estado de agregacion de los reactivos y productos de la siguien-
te manera Sdélido (s), Liquido (l), Gaseoso (g):

CIZ(Q) + H2(g) » HCI (9)

Cloro gaseoso Hidrogeno gaseoso Cloruro Hidrogeno gaseoso

En la tabla periddica figuran los estados de agregacién de cada uno de los ele-
mentos y se visualizan a través de un simbolo o de un color, por ejemplo:

| Simbolo
@ 1 Estados de agregacion
Verde: gases
1.00794 Blanco: gases inhertes
s 2,1 Azul: liquidos
1 Negro: Sélidos
Hidrégeno Rojo: Elementos artificiales

Todos los gases son biatémicos, esto quiere decir que su molécula esta forma-
da por dos atomos, como por ejemplo, la molécula de oxigeno:

Numero de

At
02/ atomos

El Hidrégeno (H»), el Cloro (Cly) o el Nitrogeno (No) también son gases. Los
so6lidos y liquidos son monoatémicos:

Na ) Mgy Fe () Hg ()

Sodio Magnesio Hierro Mercurio
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Cuando intervienen sustancias en solucion acuosa en la reaccion, esto se repre-
senta como:

H C I / Acuoso

(ac)

Este compuesto puede presentarse como vimos en estado gaseoso y se deno-
mina CLORURO DE HIDROGENO. Si este gas se hace burbujear en agua se
forma ACIDO CLORHIDRICO en solucion ACUOSA.

3) Por ultimo se balancea o equilibra la ecuacién quimica teniendo en cuenta la
Ley de la conservacion de la masa o Ley de LAVOISIER que postula que la
suma de las masas de los reactivos debe ser igual a la suma de las masas de
los productos de reaccion:

H, + O g HCI

L - »
. e a8
2 atomos de Hidrégeno 1 atomo de Hidrégeno
2 4tomos de Cloro 1 4tomo de Cloro

Esto significa que el numero de atomos que hay en los reactivos debe ser igual
al numero de atomos que hay en los productos. Si observamos la ecuacion ante-
rior, en los reactivos tenemos 2 atomos de hidrogeno y 2 atomos de cloro, mien-
tras que en los productos hay 1 atomo de hidrégeno y 1 atomo de cloro, por lo
tanto, es necesario balancear la ecuacion agregando un coeficiente en los produc-
tos como se indica a continuacion:

Coeficiente
| Estequiométrico

H, +C, g 2HC

\_\’__.’ \_\/__’
2 atomos de Hidrégeno 2 atomos de Hidrégeno
2 4tomos de Cloro 2 atomos de Cloro
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El nimero 2 que esta delante del HCI se denomina COEFICIENTE
ESTEQUIOMETRICO. Para los quimicos, por lo tanto, balancear una ecuacion
implica buscar los coeficientes estequiométricos que equilibran o igualan la masa
del sistema en estado inicial y final.

También podemos verificar si la ecuacion esta balanceada a partir de las masas
de los reactivos y productos:

H2(9) + CI2(91) 2HC|(Q)

2g + T1g 739

¢, Como balancear una ecuacién quimica?

No existe un solo método, en general se elige el mas adecuado teniendo en
cuenta la complejidad de la reaccion.

El método por tanteo consiste en probar qué coeficiente se debe anteponer a
cada formula para que el numero de atomos de cada elemento en los reactivos
sea igual al numero de atomos de cada elemento en los productos. Por ejemplo:

Fe ) + 02(9) — Fezos(s)

hierro oxigeno oxido férrico
1 atomo de hierro 2 atomos de hierro
2 atomos de oxigeno 3 atomos de oxigeno

En los reactivos tengo 2 atomos de oxigeno mientras que en los productos tengo
3 atomos de oxigeno, es necesario balancear.

¢ Qué coeficiente deberé agregar delante del oxigeno en los reactivos y en los

productos para que el numero de atomos de oxigeno sea igual en ambos lados
de la ecuacion?
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Fe + 3 02 (g)—> 2 Fezo3 (s)

()

hierro oxigeno oxido férrico
1 atomo de hierro 2 atomos de hierro
6 atomos de oxigeno 6 atomos de oxigeno

El numero de atomos de oxigeno a ambos lados de la ecuacion es 6 por lo tanto
esta balanceado.

¢El numero de atomos de hierro es igual a ambos lados de la ecuacion?

Si observamos la ecuacion, vemos que en los reactivos hay 1 atomo de hierro y
en los productos 4 atomos de hierro, por lo tanto es necesario balancear:

4Fe *+ 30,5— 2 FeyO4 (s)

hierro oxigeno oxido ferrico
4 atomos de hierro 4 atomos de hierro
6 atomos de oxigeno 6 atomos de oxigeno

Una ecuacion balanceada contiene los coeficientes
estequiomeétricos delante de las férmulas quimicas de los
reactivos y productos de manera tal que el numero de
atomos a ambos lados de la ecuacién sea el mismo

También existen otros métodos y se utilizan cuando las ecuaciones no son faci-
les de balancear a simple vista y se hace mas complicado determinar los coeficien-
tes. Uno de estos métodos es el METODO ALGEBRAICO que consiste en utilizar
expresiones algebraicas para expresar la conservacion de los atomos. Teniendo en
cuenta el ejemplo anterior:
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aFe, + bO c Fe; O3 (g

2(9)

hierro oxigeno oxido férrico
a =2c
2b = 3c

Tomamos el valor de ¢ = 1 entonces:

a=2c 2b = 3c
a=21 2b = 3.1
a=2 b =3/2
2Fe  + 3/20, 77— F&05
hierro oxigeno oxido férrico

Para que no existan coeficientes fraccionarios se puede multiplicar la ecuacion
por 2, como se muestra a continuacion:

4Fe , + 30,,— 2 Fe; O3 g

hierro oxigeno oxido férrico

Actividad 3 mmmmmmmmm—.
Balancee las siguientes ecuaciones:
3)Cla(g) *  O2(g) — Cl207¢g)

b) NO () * Clp (9 ——— NOCI (9)

c) CaCO3 (9) > C02 (9) + Cao (s)

dCHyg* O2(9) — CO2¢9 *+ H©

Naturales
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Significado cuantitativo de las ecuaciones quimicas

Uno de los aspectos mas importantes que se presentan al estudiar detenida-
mente las reacciones quimicas es intentar plantear relaciones cuantitativas a tra-
vés de ellas, como por ejemplo, determinar qué cantidad de reactivo se necesita-
ria para obtener una determinada cantidad de producto o viceversa. Para esto es
necesario aplicar conceptos ya estudiados referidos a las unidades de medicién del
universo quimico como el mol, la masa molar, la masa molecular, las masas atomi-
cas, etc.

A modo de ejemplo analizaremos la siguiente reaccion de combustion:

cloro oxigeno heptéxido de dicloro
Cuando ... Reaccionan con ... Producen ...
2 moléculas de Cl, 7 moléculas de O, 2 moléculas de Cl,0,
2 moles de Cl, 7 moles de O, 2 moles de CI,0,
140 gramos de Cl, 224 gramos de O, 364 gramos de CIl,04
44,8 litros de Cl, 156,8 litros de O, 44,8 litros de Cl,04

Actividad 4

Balancear la siguiente ecuacién quimica y luego plantear las relaciones este-
quiométricas correspondientes:

L

S02 (g) * 02 (g) > SO3 (g)

Cuando ... Reaccionan con ... Producen ...
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Existen varias estrategias diferentes que permiten resolver un problema. A con-
tinuacion se presentan dos formas de resolver un problema estequiométrico, a
modo de ejemplo, Ud. seguramente encontrara otras posibles y elegira luego la
que crea mas conveniente.

Supongamos que Ud. debiera resolver el siguiente problema:

100 gramos de metano (contenido en el gas natural) reaccionan con el oxi-
geno para formar diéxido de carbono y agua, cuantos moles de oxigeno
seran necesarios y cuantos gramos de agua se formaran?

- Una forma de resolver este problema es:

1. Escribir la ecuacion quimica balanceada nombrando cada una de las
formulas que se presentan.

2. Escribir el estado fisico de los reactivos y productos si es que el problema
proporciona dicha informacion.

3. Convertir la informacion suministrada por el problema en moles.

4. Plantear las relaciones molares teniendo en cuenta la ecuacion quimica
balanceada.

5. Convertir los moles obtenidos a la unidad solicitada (gramos, moléculas,
volumenes, etc.)

De esta manera:
1y 2: Se escribe y balancea la ecuaciéon quimica nombrando cada una de las
férmulas que se presenten con el estado fisico correspondiente:

CHy (g) + 205 (g —> CO; () + 2H,0 (g

Metano Oxigeno Diéxido de Carbono Agua

3: Convertimos los datos en moles.

Dato del problema: 100 gramos de metano (CHy)

Masa molar del CHy: 16 gramos

Entonces 1 mol de CHy 16 g
X = 6,25 moles 100 g
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4. A partir de la ecuacion quimica planteamos las relaciones molares entre reac-
tivos y productos teniendo en cuenta la ecuacién quimica balanceada (sabemos
que 1 mol de metano reacciona con 2 moles de oxigeno).

Ecuacin Quimica CHiq + 202 —> COz9 + 2H0
Metano Oxigeno Dioéxido de Carbono Agua
Relaciones
Estequiométricas 1 mol 2 moles 1 mol 2 moles
o 100 gramos 5 5
Datos e incognita (6,25 moles) moles? gramos
1 mol de metano reaccionacon . 2 moles de oxigeno
6,25 moles de metano _réaccionaran con_  x= 12,5 moles de oxigeno
1 mol de metano produce > 2 moles de agua

6,25 moles de metano Produciran x= 12,5 moles de oxigeno

Y

5.-Convertir los moles obtenidos a la unidad solicitada (gramos, moléculas,
volumenes, etc.)

1 mol de agua tiene una masade 18 gramos

12,5 moles de agua _tendran . X=225gramos

El problema resuelto me indica que para reaccionar con 100 gramos de metano
se necesitaran 12,5 moles de oxigeno y se formaran 225 gramos de agua.
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- Otra forma de resolver este problema es:

1. Escribir la ecuacion quimica balanceada nombrando cada una de las
formulas que se presentan.

2. Escribir el estado fisico de los reactivos y productos si es que el problema
proporciona dicha informacion.

3. Identificar en la ecuacion quimica los datos y las incégnitas.

4. Plantear las relaciones (molares, en gramos, en volumenes, eftc.) teniendo
en cuenta los datos y las incognitas del problema.

De esta manera:

1y 2: Se escribe y balancea la ecuacion quimica nombrando cada una de las
férmulas que se presenten con el estado fisico correspondiente:

CHy (g) + 205 () —> CO; () + 2H,0 (g

Metano Oxigeno Diéxido de Carbono Agua

3. Identificar en la ecuacién quimica los datos y las incégnitas.

Ecuacién Quimica CHy + 20 > COp(q) + 2H0 (g
Metano Oxigeno Dioxido de Carbono Agua

Datos e incognita 100 gramos moles? gramos?

Relaciones

Estequiométricas 16 gramos 2 moles 36 gramos

4. Plantear las relaciones (molares, en gramos, en volumenes, etc.) teniendo en
cuenta los datos y las incégnitas del problema.

Entonces:
La ecuacion quimica balanceada muestra que:
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16 g de metano -f€accionancon __,_ 2 moles de oxigeno

100 g de metano _f€accionaran con _ - x= 12,5 moles de oxigeno

16 g de metano _féaccionan con 3 g de agua

100 g de metano _reaccionaran con . X=225gde agua

El problema resuelto me indica que para reaccionar con 100 gramos de metano
se necesitaran 12,5 moles de oxigeno y se formaran 225 gramos de agua.

Actividad 5

Dada la siguiente ecuacion quimica balanceada:

2KC|03 (ac) > 2KC|(ac) + 302(9)

Si se parten de 5 moles de clorato de potasio (KCIO3), calcule cuantos gramos
de cloruro de potasio (KCI) y cuantas moléculas de oxigeno (O5) se formaran.

Reactivo limitante

En una reaccién quimica, los reactivos son las sustancias de las que se parte
para formar un determinado producto y se encuentran, por lo tanto, antes de la fle-
cha de reaccion. Por ejemplo:

A (9) 2 (9) 7 (9) 2 (9)

Metano Oxigeno Diéxido de Carbono Agua

En esta reaccion, el metano y el oxigeno son los REACTIVOS. Esta ecuacion
quimica nos dice que 1 mol de moléculas de metano reacciona con 2 moles de
moléculas de oxigeno para formar 1 mol de moléculas de dioxido de carbono y 2
moles de moléculas de agua.
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Supongamos estas dos situaciones:

Metano Oxigeno Dioxido de Carbono  Agua
Situacion 1 1 mol 4 moles 2 ?
Situacion 2 1 mol 8 moles e ?

¢ En cual de estas dos situaciones se obtendra mayor cantidad de producto?

Situacion 1

Ecuacién Quimica CHyg) + 205 > COp(g) + 2H,0 g
Metano Oxigeno Didxido de Carbono  Agua

Datos e incognitas 1 mol 4 moles e ?

Relaciones

Estequiométricas 1 mol 2 moles 1 mol 2 moles

Si observamos las relaciones estequiométricas presentes en el cuadro anterior,
siempre que partimos de 1 mol de metano necesitamos 2 moles de oxigeno. De
esta manera si tenemos 4 moles de oxigeno soélo reaccionaran los 2 moles que
necesitamos y los otros 2 quedaran en exceso.

También podriamos hacer el siguiente razonamiento:

1 mol de metano reaccionan con  _ 2 moles de oxigeno

x=2 moles de metano _Ne€cesitaran > 4 moles de oxigeno
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En consecuencia para que reaccionen los 4 moles de oxigeno que se dan como
dato necesitaria 2 moles de metano y solo tengo 1 mol de metano

. El problema
resuelto me indica que se formaran:
1 mol de CO5 y 2 moles de H,O
Podemos decir entonces que:
El metano es el reactivo limitante ya que reacciona
completamente y el oxigeno es el reactivo en exceso
ya que sobra, esta de mas, no reacciona completamente
Situacion 2
Ecuacién Quimica CHi + 20;( > COz ) + 2H0 g
Metano Oxigeno Diéxido de Carbono  Agua
Datos e incognitas 1 mol 8moles | 2 | 2
Relaciones
Estequiométricas 1 mol 2 moles 1 mol 2 moles
1 mol de metano reaccionan con

» 2 moles de oxigeno

x=4 moles de metano Decesitaran g moles de oxigeno

Para que reaccionen 8 moles de oxigeno necesito 4 moles de metano y solo
tengo 1 mol de metano. Por lo tanto reaccionaran 1 mol de metano con 2 moles de

oxigeno, y el resto (6 mol) quedaran en exceso .El problema resuelto me indica que
se formaran:

1 mol de CO» y 2 moles de H50

Volvamos a la pregunta inicial:

¢ En cual de estas dos situaciones se obtendra mayor cantidad de producto?

Tanto en la situacion 1 como en la situacion 2 se obtiene la misma cantidad de

producto: 1 mol de CO5 y 2 moles de HyO ya que las cantidades de metano y oxi-
geno que en realidad reaccionan son las mismas en ambos casos.
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El reactivo limitante es el que esta en menor proporcion
molar respecto a la relacion estequiométrica

{PARA PENSAR! \
Para entender el concepto de Reactivo Limitante,

analizaremos los siguientes ejemplos:

A una fiesta de fin de curso concurren 12 mujeres y
20 varones. ¢cuantas parejas de baile podran
formarse? (la pareja se formara por una mujer y un
varon)

Las parejas seran 12 y quedaran sin pareja 8
varones. Las mujeres en este caso, estarian
determinando la cantidad de parejas posibles y los
varones sobrarian, estarian en exceso.

Un carpintero tiene disponibles 5 tablones y 28 patas
para armar mesas. Suponiendo que casa mesa tiene
1 tablén y 4 patas ¢ cuantas mesas podra armar?.
Armara 5 mesas y le sobraran 8 patas. Significa que

los tablones serian limitantes y las patas estarian en
exceso. /

Rendimiento de una reaccion

La cantidad maxima de producto que se obtiene se llama RENDIMIENTO
TEORICO vy la que efectivamente se obtiene se llama RENDIMIENTO REAL. La
proporcion entre la cantidad de producto obtenida y la cantidad tedrica expresada
en porcentaje se denomina RENDIMIENTO DE LA REACCION.

Rendimiento de Rendimiento real 100

una reaccion

Rendimiento tedrico

Por ejemplo, veamos el siguiente problema:

Naturales

Cuando reaccionan 65 gramos de zinc en estado sélido con 98 gramos de acido /)
sulfarico en estado acuoso se obtienen 158 gramos de sulfato de zinc en estado ..¥
acuoso y se libera hidrégeno en forma de gas de acuerdo a la siguiente ecuacion
quimica balanceada:

Ciencia
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Zn (s) + H280 4(ac) — ZnSO4 (ac) + H2 (9)

Zinc Acido Sulfurico Sulfato de Zinc Hidrégeno

Planteamos entonces las relaciones estequiométricas segun la informacion que
me proporciona la ecuacién quimica balanceada y por otro lado, los datos y las
incognitas del problema:

Ecuacién Quimica N (s) + Hp80 4(ac) —> ZnSO,4 (ac) + H, ()
Zinc Acido Sulfiirico Sulfato de Zinc Hidrégeno

Datos e incégnitas 65 gramos 98 gramos 158 gramos

Relaciones

Estequiométricas 65 gramos 98 gramos 161 gramos

De esta manera segun el cuadro anterior las relaciones estequiométricas me
indican que deberia obtener tedéricamente 161 gramos de sulfato de zinc y en rea-
lidad obtengo 158 gramos. Aplicando la formula el rendimiento de esta reaccion es:

. Rendimiento real
Rendimiento de  _ x 100

una reaccion Rendimiento tedrico

158 gramos
Rendimiento de una

reaccion = x 100
161 gramos

Rendimiento de la reaccion = 98%
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¢Cuales son las razones por las que puede disminuir el rendimiento de una
reaccion?

- Pérdida de producto durante la manipulacion.

- Condiciones de reaccion inadecuadas, por ejemplo: temperatura muy alta o muy
baja que hace que la reaccion no se complete.

- Formacion de productos indeseables: el conjunto de reactivos dan lugar a dos o
mas reacciones simultaneas formandose productos indeseables.

- El producto no logra aislarse con éxito: la separacion del producto de la mezcla
final es muy compleja.

- Presencia de impurezas en los reactivos: la cal viva (CaO) se obtiene por
descomposicion térmica del carbonato de calcio (CaCO3), éste se extrae de
la piedra caliza que generalmente tiene impurezas.

Actividad 6

1) El 6xido férrico puede obtenerse calcinando sulfuro ferroso en presencia de
oxigeno de acuerdo con la siguiente ecuacion no balanceada:

Fe S(S) + Oz(g) —_— F9203(s) + 302(9)
a) Balancee a ecuacion anterior.

b) Si se parten de 88 gramos de sulfuro ferroso y de 3 moles de moléculas de
oxigeno ¢ cual sera el reactivo limitante y cual el reactivo en exceso?

c¢) ¢Cuantas moléculas de dioxido de azufre se obtendran?
d) Si se obtienen 60 gramos de 6xido férrico ¢,cual es el rendimiento de la reaccion?

2) El nUmero de moléculas de oxido férrico que se formaran cuando reaccionan
176 gramos de sulfuro ferroso y 1 mol de oxigeno es:

a) 12,04 .1023 c) 1,72.1023
b) 0,29 .1023 d) 6,02 . 1023

. Programa de Educacion a Distancia pigina 79






SEGUNDA PARTE

- . MECANICA

Movimiento

Las leyes de la electricidad, que estudiamos en el
modulo 2, describen las fuerzas de atraccion y repul-
sion que actuan entre las particulas cargadas eléctri-
camente y son utiles a la hora de explicar lo que ocu- ® .
rre en el atomo que esta formado por particulas car-
gadas eléctricamente: el protdon (carga positiva) y el
electron (carga negativa). También los atomos con-
tienen en su nucleo particulas sin carga eléctrica: los
neutrones.

Las leyes de la mecanica que estudiaremos en este médulo, describen el movi-
miento de particulas sobre las que actuan determinadas fuerzas. En el atomo, los
electrones se mueven a grandes velocidades alrededor del nucleo, pero también
los atomos y las moléculas estan en movimiento. Por ejemplo, podriamos pregun-
tarnos si es posible que dos atomos de hidrégeno queden unidos luego de chocar,
es decir, que el movimiento de las particulas se produce también a nivel microsco-
pico aunque no podamos verlo.

En esta unidad veremos la parte de la fisica denominada MECANICA que
se ocupa de los movimientos, de las fuerzas y de la energia.

Galileo Galilei realizé grandes aportes en el estudio de la mecanica y afirmaba
que: "en lugar de aceptar incondicionalmente las ensefianzas establecidas por las
autoridades vy la tradicion, se deberia respetar solo aquello que se pudiera demos-
trar mediante experiencias reproducibles". Por esta actitud debié enfrentarse a emi-
nentes personalidades de su tiempo cuando, a partir de sus observaciones con el
telescopio, sostuvo que la tierra giraba alrededor del sol.

Galileo cambid las formas de concebir y comprender el mundo. Logré expli-
car el movimiento de los planetas y por medio de célculos predecir sus posiciones.
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Durante los siglos XVIIl y XIX esta disciplina ocup6 un papel muy importante ya que
hizo posible el desarrollo industrial a partir de cual se lograron los grandes logros
técnicos de la actualidad.

Pero, ¢;cuando un cuerpo esta en movimiento?

Veamos el siguiente ejemplo: cuando caminamos desde nuestra casa hacia la
plaza, ;en qué momento podemos decir
que nos estamos moviendo? ;No es nues-
tra casa la que se aleja? Entonces, ¢ Coémo
podriamos determinar cuando un cuerpo
esta en movimiento o no lo esta?

Necesitamos de un sistema de coorde-
nadas, un punto que permanezca fijo con
respecto al movimiento.

Un cuerpo esta en movimiento con respecto a un sistema de
coordenadas elegido como fijo, cuando sus coordenadas varian a
medida que transcurre el tiempo

Trayectoria

Todo cuerpo al moverse describe una trayectoria, por ejemplo, los planetas des-
criben una trayectoria eliptica al moverse alrededor del sol.

sol ‘

trayectoria |

Si pensamos en un movil cualquiera (tren, auto, avién) a medida que transcurre
el tiempo, va ocupando distintos puntos en el espacio.
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Trayectoria

Coérdoba

Rosario

®

Trayectoria de un moévil es la figura formada por los distintos
puntos que va ocupando a medida que transcurre el tiempo

La trayectoria puede ser: recta o curva y esto determina dos tipos distintos de
movimientos:

RECTA » MOVIMIENTO
RECTILINEO
TRAYECTORIA
CURVA » MOVIMIENTO
CURVILINEO

Que un cuerpo esté en movimiento significa que cambia su posicion con respec-
to a otro. Para indicar la posicion de un cuerpo es necesario determinar un siste-
ma de referencia que es ARBITRARIO.

En el espacio un sistema de referencia esta determinado por tres coordenadas
(X,Y, 2). Si la localizacion se hace sobre un r—
plano, se utilizan solo 2 coordenadas (X, Y)

Naturales

y si se realiza sobre una linea, una coorde-

il

nada. La eleccion del sistema de referencia

surge al considerar un objeto en reposo,
por ejemplo, un aviébn se mueve con res-
pecto a un punto de la tierra que se consi-

iencias

dera en reposo.

Ci
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El mas simple de todos es el movimiento que sucede en una linea recta.

Un movil que se desplaza, posee una velocidad y lo hace en una direccion y con
un sentido determinado. Estas magnitudes: la velocidad, la direccion y el sentido,
son las MAGNITUDES VECTORIALES. También existen las MAGNITUDES
ESCALARES que no tienen direccién ni sentido y estan representadas por un
nuamero.

Entonces, la velocidad es un VECTOR. Para representarlo se usa un segmento
de recta orientado en forma de flecha. Cualquier vector tiene cuatro elementos:

- Punto de aplicacién
- Médulo o Intensidad
- Sentido

- Direccion

Direccién

Punto de < vV -
aplicacion > __—7| Sentido

“ Y\
Modulo o

intensidad

Movimiento rectilineo uniforme

El movimiento mas sencillo es el rectilineo y uniforme. Se llama rectilineo
porque se produce en linea recta y uniforme ya que la velocidad es constante.
En todo movimiento es necesario indicar la posicion del movil, que es su distan-
cia con respecto a un punto fijo llamado SISTEMA DE REFERENCIA. Este punto
se establece arbitrariamente en el lugar que se considera mas conveniente. En las
rutas es un punto denominado KILOMETRO CERO.

Por ejemplo si un automovil sale de Cérdoba capital y tarda tres horas en llegar

a Villa Maria ¢ cual sera el sistema de referencia? ¢ cual sera la velocidad del movil
sabiendo que la distancia entre Cérdoba y Villa Maria es de 200 Km?
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200 km
3h
v = 66,67 km [ h

Otro ejemplo: un ciclista recorre 300 metros cada 5 minutos y un automovil reco-
rre 30 km. cada 20 minutos.

¢Cual sera la velocidad de cada uno expresada en km/h?

Un movimiento es uniforme cuando la
velocidad se mantiene constante, es
decir, recorre siempre el mismo espacio en
el mismo tiempo. Volvamos al ejemplo del
automovil que recorre 30 km. cada 20
minutos, cada vez que se mida lo que reco-
rre en 20 minutos, se encontrara que son
30 kilébmetros. ¢ Cual sera su velocidad?

Velocidad

Se llama velocidad al cociente entre la distancia recorrida y el tiempo empleado
en recorrerla.

d Donde:
Vv V = velocidad
d = distancia
t =tiempo

En el caso de nuestro automovil:

Naturales

30 km

20 min

vV —

iencias

é
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La velocidad puede expresarse en Km/h, m/s, millas/hora, etc. Por ello, para cal-
cular debemos expresar el espacio y el tiempo en otras unidades:

Para expresar la velocidad en m/s:

30000/
12005

v:25’%

Para expresar la velocidad en km/h:

_ 30km
0,33k

v=90k7%

La velocidad del automoévil es de 90
km/h esto significa que cada hora recorre
una distancia de 90 km, de modo que la
velocidad representa la distancia recorri-
da por cada unidad de tiempo. Si deci-
mos que un ciclista recorre 300 metros
cada 5 segundos ¢, Cual sera su velocidad
en km/h 'y en m/s?

Representaciéon grafica de la velocidad en funcién del
tiempo

velocidad
{(Km/h)

45

tiempo
1 2 3 4 {segundos)
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Representacion grafica del espacio en funcién del
tiempo

Distancia
(Km)

350

270

180

80

tiempo
1 2 3 4 (segundos)

Un automévil se desplaza por la autopista Cérdoba-Carlos Paz a 100 km/h.
Repentinamente un auto se le interpone en el camino y disminuye la veloci-
dad. Luego vuelve a aumentar la velocidad y llega a Carlos Paz a 110 km/h.
Para comprender este tipo de movimiento, es necesario definir una variable
que indique el cambio de velocidad que los fisicos denominaron
ACELERACION.

La aceleracion se calcula como la diferencia de velocidades dividida por
el tiempo en que esa diferencia se produce:

a = aceleracion

Vi =Vi Vf = velocidad inicial
ad=—— Vf = velocidad final
{ t =tiempo

Como la aceleracién se calcula restando velocidades, también se representara
con un VECTOR y se indicara la DIRECCION y SENTIDO del cambio de velo-
cidad.

La aceleracion indica si un mévil frena o acelera (disminuye o aumenta su
velocidad) y el signo de la aceleracion depende de la convencién utilizada.
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Veamos un ejemplo:

- Si la aceleracion tiene el mismo sen-
tido que la velocidad inicial, el movil
ACELERA.

- Si el sentido de la aceleracion es
opuesto a la velocidad inicial del
movil, éste FRENA.

Unidades de aceleracion

Si un automovil viaja a 80 km/h y su velocidad aumenta en 36 segundos a 100
km/h. ¢ cual es su aceleraciéon?

W -V
4

100 km / h — 80 km / h
36 seg

a

o =

a = 0,5 km /h.s

Aunque en este ejemplo se emplean dos unidades de tiempo diferentes para
expresar la aceleracién, conviene usar una sola unidad de tiempo, que al multipli-
car segundo por segundo u hora por hora, se eleva al cuadrado, por ejemplo: m/s2,
km/h2. En este tipo de movimiento el espacio se calcula:

e = espacio

a = aceleracion

vi = velocidad inicial
vf = velocidad final
t =tiempo

. 1
e=vixt+=—at
2
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La caida de los cuerpos

Los filésofos griegos fueron los primeros en anali-
zar los problemas de la caida de los cuerpos y como
sus mediciones carecian de exactitud y no utilizaban
instrumentos adecuados, llegaban a conclusiones
erroneas. De esta manera pensaban que los cuerpos
mas pesados caian con mayor rapidez que los mas
livianos.

Para poner a prueba esta idea supongamos que
desde un escritorio tiramos simultaneamente una hoja
de papel y una lapicera. Observaremos que la hoja lle-
gara al suelo después que la lapicera; pero si abolla-

mos la hoja y repetimos la experiencia veremos que ambos objetos tocaran el

suelo al mismo tiempo.

La hoja de papel desplegada cae mas lentamente por efecto de rozamiento con-
tra el aire. Esto muestra que el rozamiento de los objetos con el aire determina su

velocidad de caida.

Galileo Galilei con sus experiencias logré compro-
bar que todos los cuerpos, independientemente de su
peso, llegan al piso a la misma velocidad si se los deja
caer de la misma altura y no hay fuerzas de rozamien-
to con el aire. Esto quiere decir que existe una
ACELERACION CONSTANTE denominada conven-
cionalmente (g) que tiene un valor aproximado de 9,8
m/s2 y es igual para todos los objetos de la tierra. Este
valor varia en los diferentes cuerpos celestes: en la
luna, por ejemplo, la aceleracion equivale a la sexta
parte de la terrestre.

Galileo Galilei

La caida de los cuerpos puede ser analizada entonces como un movimiento rec-
tilineo uniformemente variado en el cual la aceleracién es: g (la aceleracion de la

gravedad).

Conociendo el tiempo que tarda un objeto en caer se puede determinar la altu-
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ra desde la cual se deja caer el objeto a partir de la siguiente ecuacion:

h = altura
h = lgt?' g = aceleracion de la gravedad
2 t = tiempo

Por lo tanto, si un objeto tarda un segundo en caer, la altura sera de 4,9 metros,

si tarda dos segundos 9,8 metros, y asi sucesivamente.
También se puede establecer el tiempo de caida si se conoce la altura, para ello

despejamos de la ecuacién anterior:

Actividad 1
1) Un dmnibus recorre una distancia de 80 km en 45 minutos, ¢ cual es su velo-
cidad expresada en km/h y en m/s?

2) ¢Cuanto tiempo empleara un automévil que se desplaza con Movimiento
Rectilineo Uniforme (MRU) a 90 km/h en recorrer una distancia de 1000km?
¢, Cual es la aceleracion de un mévil cuya velocidad aumenta 30m/s cada 10

3)
segundos?
Un movil parte del reposo con Movimiento Rectilineo Uniformemente

4)
Variado (MRUV). Al cabo de los 5 primeros minutos tiene una velocidad de 40

km/h. Calcular:
Su velocidad a los 10 minutos de la partida.

La distancia recorrida en ese tiempo.

a)
Desde lo alto de un edificio de 120 metros de altura se deja caer un objeto

b)

5)
que pesa 10 Newton (N), averiguar:
a) ¢Cuanto tardara en llegar al suelo?

¢ Cuanto tardaria si el objeto pesara 20 N?

b)
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Las leyes de Newton

El fisico inglés Isaac Newton (1642-1727) estable-
cio las bases matematicas que permiten predecir,
calcular y realizar experiencias en relaciéon a los
movimientos. Enuncié tres leyes fundamentales en el
campo de la mecanica:

—

LEY DE INERCIA
LEY DE MASA
3. LEY DE ACCION Y REACCION

N

Isaac Newton

-\

. Ley de inercia

Los cuerpos en reposo tienden a permanecer en reposo y los que se encuentra
en movimiento tienden a permanecer en ese estado. Por ejemplo, si un colectivo
arranca bruscamente, los pasajeros se inclinan hacia atras porque tienden a per-
manecer en reposo; si en cambio el colectivo en movimiento frena bruscamente,
los pasajeros se inclinan hacia adelante porque conservan la velocidad que el
colectivo traia.

La ley de inercia postula que todo objeto persiste en su estado
de reposo o de movimiento en linea recta a menos que se apliquen
sobre él fuerzas que modifiquen ese estado

2. Ley de masa

Masa es la cantidad de materia que forma un cuerpo. El concepto de masa
esta intimamente ligado al concepto de inercia. Por ejemplo si tenemos dos auto-
moviles del mismo material pero uno tiene el doble de la masa que el otro, como
se muestra a continuacion:
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Si intentamos empujar a los dos con la misma fuerza podremos observar cual
resiste mas.
¢ Cual tendra mas inercia?

Todos sabemos que el de mayor masa, es decir que cuanto mayor sea la masa
de un cuerpo mayor sera su inercia.

¢ Qué diferencia existe entre PESOy MASA?

La tierra, con su inmensa masa, atrae a todos los objetos que se hallan sobre
su superficie. Los objetos pesan porque sus respectivas masas son atraidas por la
masa de la tierra. La direccién de la fuerza gravitatoria coincide con la recta que
une el centro de la tierra con cada cuerpo. El peso de un cuerpo es la fuerza con
que la tierra lo atrae hacia su centro:

P= peso
P=mxg m = masa
g = aceleracion de la gravedad

La aceleracion de la gravedad se denomina g y tiene un valor igual a 9,8 m/s2.
Por ejemplo ¢ cual sera el peso de un cuerpo que tiene una masa de 10 Kg?

DATOS INCOGNITA
m =10 kg P="?
g= 9,8 m/s2

P=mxg

P=10Kg x 98"/18 )

P=98N |::> 98 Newton

EI NEWTON es una unidad de fuerza y se obtiene multiplicando una unidad de
masa por una unidad de aceleracion:

Newton = Kg x M/,
/s
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Si la masa hubiera estado expresada en GRAMOS Yy la aceleracion en CM/S2

Dymn:z:ng"?'/2

S
Unidades de Fuerza Unidades de Masa
Newton (N) Kilogramo masa (Kg)
Dyna (Dyn) Gramo (g)

Ahora estamos en condiciones de enunciar el PRINCIPIO DE MASA que postula:

La aceleracion que adquiere un cuerpo bajo la accion
de una fuerza es directamente proporcional a la fuerza
e inversamente proporcional a la masa

F . F
a = =— Despejando obtenemos: FF=mxg vy m=—
m a

Supongamos que se aplica la misma fuerza a dos patinadores con las siguien-
tes masas:

Naturales

¢ Cual adquirira mayor aceleracion?

Si se aplica la misma fuerza a un carrito

de supermercado lleno de productos y a
otro vacio, el carrito lleno adquirira menor
aceleracion porque su masa es mayor.

iencias

C
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Esto significa que la aceleracion es directamente proporcional a la fuerza e
inversamente proporcional a la masa.

3. Ley de accién y reaccion

Newton comprobd que los cuerpos interactian unos con otros. Cada vez que un
cuerpo ejerce una fuerza sobre otro ACCION este Ultimo ejercera una fuerza igual
pero en sentido contrario llamada REACCION.

Este principio postula que si un cuerpo A ejerce una fuerza sobre otro cuerpo B,
éste ejercera sobre el primero una fuerza de igual magnitud pero de sentido con-
trario.

Ley de gravitacién universal

Hasta ahora hemos aprendido que:

a) Laaceleraciéon de la gravedad es la
aceleracion que adquiere un cuerpo cuan-
do cae, atraido por la tierra.

b) Su valor es de 9,8 m/s2 aunque
varia de un lugar a otro ya que en los polos,
por ejemplo, es mayor que en el ecuador.

El poder de atraccion es caracteristico
de todos los cuerpos que poseen MASA.
Esto significa que no solo la tierra atrae a los cuerpos; también lo hace el sol, la
luna, etc. Pero no todos lo hacen con la misma fuerza, la aceleraciéon es diferente
en cada lugar:

Luna —— > a51,67”/2

S
~ m
Sol |:> a=274,40 /S2

La Ley de Gravitacién Universal establece que:

La fuerza que experimentan dos cuerpos es directamente
proporcional al producto de sus masas e inversamente
proporcional al cuadrado de la distancia que los separa
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Esto significa que si las masas de los cuerpos son grandes, la fuerza ejercida
entre ellos también sera grande:

7 —7 b= )

Si la distancia que separa los cuerpos aumenta la fuerza disminuye vy si al con-
trario la distancia disminuye la fuerza aumenta ya que es inversamente proporcio-
nal al cuadrado de la distancia:

Td—»lF

ba ™t

Vuelve a leer el enunciado de la Ley de Gravitacion Universal:
¢A cual de las leyes estudiadas en electricidad le recuerda? Escribala
Los cuerpos quietos: Estatica
Asi como la cinematica es la parte de la Fisica que se ocupa del estudio de los
cuerpos en movimiento, la estatica estudia las condiciones que deben cumplirse
para que un cuerpo sobre el que actuan fuerzas quede en equilibrio. Pero:

¢Cuando un cuerpo esta en equilibrio?

Decimos que un cuerpo esta en equilibrio cuando se halla en reposo 0 en movi-
miento rectilineo uniforme.

Sistema de fuerzas

Un cuerpo esta sometido a un sistema de fuerzas cuando sobre éste actuan
varias fuerzas. La resultante de un sistema es la fuerza capaz de producir exacta-
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mente el mismo efecto que producen las demas fuerzas aplicadas al sistema, es
decir, la suma de todas las fuerzas aplicadas al sistema.

La resultante es la suma de todas las fuerzas aplicadas del sistema.

Por ejemplo si sobre un cuerpo actuan dos fuerzas como se muestra a continuacion:

F,=5N > R=5N

Fi=3N ==

La fuerza resultante de este sistema sera 5N.
Para calcular la resultante de un sistema pueden presentarse diferentes casos:

1) FUERZAS COLINEALES: Todas las fuerzas tienen la misma recta de
accion. Pueden ser:
A) Con el mismo sentido

En este caso la resultante del sistema es la suma de los moédulos de todas las
fuerzas que componen el sistema.
B) Con sentido contrario

Fi= 20 kg R=10kg Fo=101kg

En este caso la resultante del sistema se obtiene restando los moédulos de las
fuerzas que intevienen.

[ 4 £

«— - —>
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2) FUERZAS CONCURRENTES: Las direcciones de todas las fuerzas se cor-
tan en un punto.

F1

F2

En este caso, para calcular la Resultante, se aplica la regla del paralelogramo:

Las fuerzas se dibujan a escala respetando el angulo que forman entre si, luego
se trazan las rectas paralelas a cada una de las anteriores, de esta manera queda
determinado un paralelogramo. La fuerza SUMA se llama RESULTANTE y esta
representada por la diagonal del paralelogramo. Para conocer el modulo de la
resultante basta con medirla con una regla y convertir este valor en unidades de
fuerza utilizando la escala elegida (método grafico).

3) FUERZAS PARALELAS: Las rectas de accion de todas las fuerzas son
paralelas. Pueden ser:

A) Con el mismo sentido

Consideremos el siguiente ejemplo:

Dos hombres intentan elevar una caja utilizando el siguiente sistema:

N !

= YK

Pl
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Si la distancia que separa a los hombres es de 50 cm podriamos graficar el sis-

tema de esta manera:

F,=3N

¢ Cual sera la resultante de éste sistema?

F,=5N

Para obtener graficamente la resultante del sistema se traslada la fuerza F4 a la
recta de accion de la fuerza Fo (F'q) y la fuerza F5 a la recta de accion de F4 (F's).
Luego se traza una recta desde el punto de aplicacion de F'q y el extremo de F'y y
otra recta entre el punto de aplicacion de F'5 y el extremo de F'4.

50 cm
F=3N R=8N
\4
\ 4
F'»
v
v
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De esta manera se obtiene graficamente el punto de aplicacion de la resultante
que corresponde al punto en el cual se cortan ambas rectas. El modulo de la misma
se obtiene sumando los moédulos de las fuerzas que forman el sistema (R=F1+F2).

RESUMIENDO:

La resultante de dos fuerzas paralelas y del mismo sentido tiene las siguientes
caracteristicas:

a) Medida: la suma de las medidas de los componentes.

b) Direccion: la misma de los componentes.

c) Punto de aplicacion: se determina graficamente.

Si las fuerzas son paralelas de sentidos contrarios:

-
-
.
-
H ey
.
-

>
.-
-
- :
-
-
-
-
.-
-
.-
-
-
-
-
-
-
-
.-
-
.-
-

s
-
-
- :
-
-
-
-
-
.-

.-
-
- :
_____
-
-
-

La resultante de un sistema de fuerzas paralelas de sentido contrario, tiene las
siguientes caracteristicas:

MEDIDA: diferencia de las medidas de las componentes

DIRECCION: igual a la de las componentes.

SENTIDO: el de la componente mayor.

PUNTO DE APLICACION: se determina graficamente.
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Actividad 2

1. Determinar la resultante de dos fuerzas concurrentes de 20 kg y 40 kg cuyas
rectas de accion forman un angulo de 60°. Graficar el sistema.

2. Hallar la resultante y el punto de aplicacion de un S|stema formado por:

a) Dos fuerzas paralelas del mismo sentido de 1400 Kg y 2000 Kg situadas
a 6 metros una de la otra.

b) Dos fuerzas colineales de sentido contrario de 20N y 80N.

Trabajo y Potencia

Normalmente en la vida cotidiana cuan-
do hablamos de hacer un trabajo lo relacio-
namos con alguna actividad que nos produ-
ce cansancio como, por ejemplo, cuando
' levantamos un objeto hasta una determina-
da altura.

En Fisica la palabra TRABAJO se
emplea en un sentido mas restringido. Decimos que un hombre o una maquina rea-
lizan trabajo cuando vencen una resistencia a lo largo de un camino. De esta
manera el trabajo realizado es el producto de la fuerza por la distancia:

T=Fxd

Mientras mas pesado sea el objeto mayor sera el trabajo que deberemos reali-
zar para levantarlo:
|:> El TRABAJO es directamente proporcional a la FUERZA Yy a la
DISTANCIA (o ALTURA) esto implica que:

tE™ 11 ta™ 1

Por ejemplo cual sera el trabajo realizado al empujar una mesa con una fuerza
horizontal de 15 N y desplazarla a una distancia de 10 metros:

T=Fxd
T =15Nx10m
T =150J
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Como el trabajo se obtiene multiplicando una fuerza por una distancia, la unidad
de trabajo se obtendra multiplicando una unidad de fuerza por una unidad de lon-
gitud:

Unidad de Trabajo Unidad de Fuerza Unidad de Longitud
. >

Kgm (Kilogrametro) Kg m

J (Joule) N m

Erg (Ergio) Dyn cm

Actividad 3

4) Calcule en joules el trabajo realizado por un hombre de 70 kg al subir
un escalén de 50 cm.

5) ¢ A qué altura se ha levantado un cuerpo que pesa 98N si el trabajo
realizado es de 6000 J?

Potencia \I_

——-"'-

Dos hombres que tienen exactamente la
misma altura levantan una pesa de 10 kg a
una altura de 1,70 metros. Uno tarda 5 segun-
dos y el otro tarda 10 segundos.

¢ Cual de los dos realiz6 mas trabajo? ;Por qué?

Sabemos que:
T=Fxd

En ambos casos la fuerza realizada y la altura a la que se levantan las pesas
son las mismas por lo tanto el trabajo sera el mismo. La unica diferencia estuvo en
el tiempo empleado en realizar el trabajo. Podemos decir que el primer hombre fue
mas potente que el segundo ya que realizé el mismo trabajo en menor tiempo. La
potencia entonces esta relacionada con el tiempo.
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P=— Donde P=Potencia T=Trabajo y t=tiempo

Unidades de potencia

Unidad de Potencia

Unidad de Trabajo

Unidad de Tiempo

Kgm/s

Kgm (Kilogrametro)

S

Watt= J/s

J (Joule)
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TERCERA PARTE
- . LA SALUD HUMANA

Introduccion

Nuevamente juntos para recorrer este camino que las ciencias naturales nos
muestra.

Desde el funcionamiento del ecosistema y los seres vivos que analizamos en el
CBU, llegamos, en el mddulo 8, al hombre en su relacion con el medio ambiente y
estudiamos como las acciones humanas pueden influir positiva o negativamente en
la naturaleza. Sin embargo, también nuestro entorno influye sobre nosotros brin-
dandonos salud o provocandonos enfermedades.

Estos son los puntos que tocaremos en este modulo 9. Estudiaremos la salud
humana y las acciones tendientes a conservarla o recuperarla. También nos aden-
traremos en el estudio de la enfermedad, sus tipos, causas y consecuencias, pro-
fundizando en algunas de interés social.

Entender al hombre como un ser relacionado con su medio, no sdlo natural sino
también social, implica entender la salud humana en un espectro mas amplio e
integrador. La salud humana es una responsabilidad de todos y debemos tomar
conciencia de que nuestras acciones sobre el medio y sobre nosotros mismos
puede llevarnos a perderla.

Lo invitamos entonces a continuar desarrollando el espiritu de indagacion como
hasta ahora, adentrandose en estos conceptos tan importantes en la vida del adul-
to.

. Programa de Educacion a Distancia pigina 103



. La Salud Humana

1. Concepto

Generalmente, cuando nos cruzamos
con un amigo en la calle, solemos saludar-
nos de esta forma:

- Hola, Cémo andas?

- Bien. - contestamos.

- De salud, ;todo bien?.

- Todo bien. - contestamos.

Incluso a veces acotamos: Tener salud es lo mas importante, o, no importan los
problemas econdmicos o laborales, lo importante es tener salud...

Sin embargo ¢tenemos salud?. En primer lugar deberiamos acordar qué enten-
demos por salud.

La salud es un valor importante. Intente definir con sus palabras el concepto de
salud:

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Dentro del concepto de medio ambiente humano se establece que éste esta
dado no solo por los componentes bidtico y abidtico, sino también por el sociocul-
tural. Si consideramos al hombre como un todo integrado por un aspecto biolégi-
co, un aspecto psicoldgico y un aspecto sociocultural, estar sano debe responder
a todos estos aspectos.

La OMS (Organizacién Mundial para la Salud) entiende a la salud como un con-
cepto amplio que involucra todos los aspectos del hombre.

Segun la OMS

“Salud es un estado de completo bienestar fisico, mental
y social y no meramente la ausencia de enfermedad”
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Debemos tener en cuenta que las interrelaciones que se establecen entre estos
tres aspectos pueden determinar la pérdida del equilibrio en uno de ellos por lo que
se perderia el bienestar. En este sentido entonces, es importante considerar que
debe haber un equilibrio entre los distintos aspectos para conservar la salud. Por
lo tanto, podriamos ampliar la definicién anterior indicando que:

“ Salud es el estado resultante del equilibrio dinamico entre el
cuerpo, la mente y el ambiente, tanto natural como sociocultural”

Actividad 1

Complete el siguiente diagrama del concepto de salud.

Equilibrio
Dinamico

ipj
f

Equililibrio

Dinamico

.
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2. Necesidades del Hombre

Para mantener el equilibrio, el hombre necesita ciertos elementos, si alguno de
ellos no se encuentra en calidad o cantidad suficiente, puede aparecer un desequi-
librio y por lo tanto la enfermedad. Las necesidades que el hombre debe satisfacer
para mantener la salud se pueden clasificar en 2 tipos:

g | VITALES | oo > | SINO SE SATIFFACEN AFECTAALA

: SALUD Y A LA SUPERVIVENCIAA
CORTO PLAZO.

ES DECIR QUE PUEDEN LLEVARNOS

A LA MUERTE EN FORMA INMEDIATA.
NECESIDAES :
DEL ..... i
HOMBRE SI NO SE SATISFACEN AFECTAA LA

SALUD Y A LA SUPERVIVENCIA A
MEDIANO PLAZO.

ES DECIR QUE PUEDEN

: ENFERMARNOS Y A LARGO PLAZO
weeeD NO VITALES | roeeeeeeees > | LLEVARNOS A LA MUERTE.

Actividad 2

Las siguientes son necesidades del hombre. Teniendo en cuenta las definicio-
nes anteriores, determine en cada caso de qué tipo de necesidad se trata:

AGUA, ATENCION MEDICA, AIRE, ESPARCIMIENTO, AFECTO, SEGURIDAD
SOCIAL E INDIVIDUAL, ALIMENTO, ACTIVIDAD FiSICA, SEXO REPRODUCTI-
VO, VIVIENDA DIGNA, REPOSO, = COMUNICACION, SEXO PLACENTERO,
EDUCACION, ABRIGO, TRABAJO REMUNERADO.

De la satisfaccion de estas necesidades depende que se conserve o no el equi-
librio, es decir, el mantenimiento de nuestra salud.

Sin embargo, no debemos pensar sélo en conservar la salud hoy, debemos tam-
bién pensar en el futuro, debemos PREVENIRNOS y como nuestra salud depende
del ambiente natural y del social, la prevencion implica también acciones tendien-
tes a conservar el equilibrio natural y promover relaciones sociales armoénicas a tra-
vés del compromiso y la solidaridad.
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3. Enfermedad

La pérdida del bienestar o la armonia entre las distintas esferas del hombre
implica la aparicion de la enfermedad. Definimos enfermedad como:

Enfermedad es la ruptura del equilibrio fisico, psiquico y/o
social del organismo causado por factores externos o internos

El hombre nace con una carga genética que condiciona en cierta forma su salud,
pero también trae una gran capacidad de adaptacioén a los cambios ambientales.

El individuo sano esta influenciado por
numerosos agentes patdogenos que deter-
minan la aparicion de la enfermedad. Estos
agentes son llamados noxas entre las cua-
les podemos destacar a los virus, bacterias,
parasitos, asi como también el ruido, la
contaminacion, los problemas econdémicos
o afectivos.

Si el organismo logra adaptarse a la influencia de estos agentes a través de sus
mecanismos de defensa, mantiene la salud; si por el contrario no lo hace, enton-
ces se enfermara.

Las noxas se clasifican en:

Bioldgicas: virus, bacterias, hongos, parasitos.

Quimicas: sustancias toxicas, venenos.

Fisicas: radiaciones nocivas, traumatismos (heridas, contusiones, etc.)

Psiquicas, Sociales y Culturales: las guerras, problemas econémicos, labora-
les, tensiones, agresion, inseguridad, desocupacion, discriminacion, etc.

Las noxas que afectan las esferas psiquica y social del hombre lo afectan en
forma directa y la enfermedad puede manifestarse a mediano o largo plazo, sin

embargo las noxas bioldgicas se transmiten de distintas formas:
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S DIRECTA | weceveeeeenes > Desdg un individuo enfermo auno sano
: a través del beso, las relaciones sexuales,
estornudos, tos, etc.

TRANSMISION |-+

: Desde un individuo enfermo, atravesando
e > | INDIRECTA | «eeeeerears > [ un intermediario llamado VECTOR
(murciélago, perro, etc.) a un individuo
sano.

NO VIMOS: agua, aire, alimentos
contaminados, etc.

Actividad 3

1. Dé tres ejemplos de enfermedades de transmision directa. En cada caso
agregue de qué noxa se trata.

2. Complete el siguiente cuadro, busque ayuda en un diccionario o enciclopedia.

NOXA VECTOR ENFERMEDAD
Virus Junin Ratén de campo Mal de los rastrojos
Vibrién Cholerae Colera
Rabia
Vinchuca
Toxoplasma
Dengue

Clasificacion de Noxas Bioldgicas

Las noxas bioldgicas pueden clasificarse en virus, bacterias, hongos, ectopara-
sitos y endoparasitos.

- Virus

Son elementos ultramicroscopicos (muy pequenos), constituidos por una cubier-
ta proteica que contiene una molécula de ADN o de ARN.

. pagina 108 .



Un virus no es una célula, por lo tanto es un
parasito intracelular obligado, ya que al no
poseer la maquinaria quimica necesaria, no
pueden sintetizar proteinas, reproducirse o
generar energia si no parasita a una célula
que cuente con esa maquinaria.

Observe las fotos extraidas de
Biologia de H. Curtis. Arriba podemos
observar una microfotografia obteni-
da del microscopio electrénico y la
represenatcion equematica del virus
de la gripe. Abajo: la microfoto y el
esquema de un bacterioéfago, es decir
un virus que parasita bacterias.

e
N ",--..%
%, Qo \ .
\"' \‘\ Z \
= s = ﬁ:Cadenas de ARN
- = Membrana lipidica
i
O \“ /' QD
s% KD Membrana proteica
() N interna
oM V
Cubierta
( Proteica
Cabeza ADN
7_ Cuello
Vaina
Centro
Placa
Cola Basal
Fibras de
la cola
_

Cuando un virus ingresa a nuestro organismo, se une a proteinas especificas
que se encuentran en la membrana celular e inyectan dentro de ella su material
genético (ADN). Este se dirige al nucleo celular inactivando al ADN de la célula y
"obligandola" a fabricar proteinas virales. De ésta forma, el virus se reproduce
hasta que la célula se desintegra liberando nuevos virus que parasitaran otras célu-

las vecinas (es una reaccion en cadena).
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Solo las defensas de nuestro organismo pueden destruir a los virus, no existe
medicamento ni tratamiento médico capaz de eliminarlos.

Las vacunas preparadas con virus inactivados, preparan a nuestro cuerpo para
defenderse si se produce su ataque.

Actividad 4 messsss

1) ¢Por qué suele llamarse a los virus "ladrones genéticos"?
2) Investigue acerca del SIDA y responda:

3) ¢Es una noxa de transmisién directa o indirecta?

4) ¢Qué forma tiene el virus?

5) ¢Qué tipo de células ataca?

- Bacterias

Son organismos unicelulares procariotas (no poseen membrana nuclear, por lo
qgue su ADN se encuentra "suelto" en el citoplasma) que se pueden encontrar en el
agua, aire y suelo que nos rodea, tanto como en el interior de nuestro cuerpo.

Observe la microfotografia y esquema de E. Coli, bacteria que se encuentra

dentro del intestino humano.

Pared
Celular

Membrana
Celular

Ribosomas

Fuente: BIOLOGIA. H. Curtis.

A diferencia de los virus, no todas las bacterias son patégenas. De hecho, den-
tro de nuestro cuerpo existen colonias de bacterias normales (foto), como la flora
intestinal o vaginal, que protegen estos 6rganos de la colonizacion de otras bacte-
rias patdgenas. Por otro lado, el hombre utiliza muchas bacterias en la produccion
de sustancias alimenticias: el pan, el vinagre, el vino, el yoghurt, el queso, la cer-
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veza, son algunos ejemplos de alimentos obtenidos gracias a la accion de bacte-
rias.

A pesar de ser algunas muy beneficiosas para el hombre, muchas otras pueden
alojarse en sus tejidos provocando enfermedades, ejemplo de ellas son: infeccio-
nes intestinales, tétanos, tuberculosis, sifilis, botulismo, difteria, colera, etc.

Las bacterias se reproducen dentro de nuestro organismo provocando la des-
truccidon de las células de un 6rgano o tejido especial (como el Treponema palli-
dum, que origina la sifilis 0 el Bacilo de Koch, responsable de la tuberculosis) o pro-
duciendo sustancias toxicas (como el Vibrio cholerae, que produce el colera o el
Clostridium botulinum causante del botulismo).

LOS ANTIBIOTICOS

Son sustancias que impiden la reproduccion de las bacterias. La mayoria son sustancias
naturales producidas por hongos, actualmente las companias farmacéuticas fabrican antibio-
ticos sintéticos, que son derivados de los naturales.
Existen algunos antibidticos, como la eritromicina y estreptomicina que impiden que la bacte-
ria elabore proteinas, otros, como la penicilina, impiden su reproduccién. De esta forma, los
antibiéticos han cambiado la historia de la medicina, ya que se ha logrado controlar y curar
numerosas enfermedades antes mortales.

Actividad 5

1) Los antibidticos eliminan las bacterias que han invadido nuestro cuerpo.
¢ De qué forma podemos eliminar las bacterias de la cocina o el bafio?

2) Indague por qué es peligroso el abuso de antibidticos.

- Hongos

Las enfermedades producidas por hongos, se denominan en su conjunto
Micosis.

Las micosis pueden afectar las mucosas, como Candida albicans, que es un
hongo normal dentro de la flora vaginal femenina, pero bajo ciertas condiciones
puede convertirse en patégeno, dando lugar a la enfermedad llamada candidiasis.
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Otro tipo de micosis muy comunes son las que afectan la piel como Tinea pedis
que provoca la enfermedad llamada "pie de atleta".

- Endo y ectoparasitos

Son animales pluricelulares complejos,
pueden ser parasitos externos (ectoparasi-
tos ) como algunos insectos (pediculosis,
sarna) o parasitos internos (endoparasitos)
como la tenia que generalmente parasitan
el aparato digestivo.

¢ Como reacciona nuestro organismo ante una noxa?

Cuando un agente patdégeno ingresa a nuestro organismo se desencadenan una
serie de procesos activos de adaptacidon que se van manifestando en distintas
etapas:

La primera etapa es llamada también Periodo de Incubacion, donde los proce-
sos adaptativos tienen lugar en las células y no pueden ser detectadas por ningun
método pues no se manifiestan.

La segunda etapa corresponde al Periodo Clinico. Si las defensas del organis-
mo no han sido eficaces la noxa continda su accidon aumentando su poder agresi-
vo, esto determina que los procesos adaptativos se manifiesten en forma de sig-
nos y sintomas (fiebre, dolores, vomitos, diarrea, etc.). En esta etapa la enferme-
dad puede ser diagnosticada haciendo uso de técnicas especificas como analisis
clinicos, radiografias, ecografias, etc.

La tercera etapa comienza cuando la enfermedad ya fue declarada y el hombre
enfermo puede seguir tres caminos:

- MUERTE

- RECUPERACION TOTAL
- RECUPERACION PARCIAL
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Actividad 6 M

Elabore un esquema donde represente
la secuencia de acontecimientos que se
dan desde que ingresa una noxa hasta que
se presenta la enfermedad y luego el cami-
no en la recuperacion de la salud.

4. Las Defensas de nuestro Organismo

Nuestro cuerpo posee una serie de barreras defensivas que cumplen la funcién
de impedir la entrada y el desarrollo de los agentes patdogenos que provocan la
enfermedad.

- Barreras Primarias

La barrera primaria mas importante del
cuerpo es la piel, ya que impide que los
microorganismos presentes en el agua,
aire y suelo que nos rodea ingresen en
nuestro organismo; a su vez, la piel tam-
bién posee glandulas sudoriparas y seba-
ceas que producen sustancias levemente
acidas, como el sudor que impide el des-
arrollo de ciertas bacterias sobre la superficie corporal. Para que la piel cumpla con
su funcidn, es importante mantenerla limpia y sana.

La piel que recubre los orificios corporales (boca, fosas nasales, orificios uroge-
nitales, etc.) se denomina mucosa, ya que sus células producen mucus, que es
una sustancia a la que se adhieren los microorganismos para ser que es una sus-
tancia a la que se adhieren los microorganismos para ser expulsados al exterior.
Otras secreciones que tienen funcién defensiva son las lagrimas y la saliva, que
producen sustancias antimicrobianas. Algunos jugos digestivos como el acido clor-
hidrico del estbmago elimina a los microorganismos presentes en los alimentos.

Si un microorganismo atraviesa la barrera exterior, encuentra otras lineas defen-
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sivas constituidas fundamentalmente por los glébulos blancos o leucocitos del sis-
tema inmunoldgico.

Para saber mas...

Un tipo de defensa muy especial lo constituyen las bacterias que forman la flora intestinal y
vaginal; son colonias de bacterias normales que al desarrollarse dentro de éstas cavidades,
impiden que sean coloni-zadas por otros microorganismos indeseables.

- Los glébulos blancos

Los gldbulos blancos presentes en la sangre y linfa, son células encargadas de
la defensa de nuestro organismo, Hay 3 tipos de leucocitos: Los granulocitos y
monocitos, que son capaces de capturar y destruir distintos microorganismos y los
linfocitos (foto), capaces de generar anticuerpos que neutralizan microorganismos
especificos y generan inmunidad en el organismo.

Granulocitos

Glébulos blancos

i Monocitos
o leucocitos
B
Linfocitos
NN T

Fuente: BIOLOGIA. H. Curtis.

- Barreras secundarias

Si se produce un corte en la piel, las células lesionadas liberan inmediatamente
una sustancia quimica llamada Histamina, que produce la dilatacién de los vasos
sanguineos cercanos a la herida, esto determina un incremento del flujo sanguineo
en la zona, por lo que se pone roja y caliente, esta manifestacion se denomina
Respuesta Inflamatoria.

Los granulocitos y monocitos, se abren paso a través de las paredes dilatadas
de los vasos y se agolpan en el sitio de la lesion, alli reconocen a los agentes pato-
genos (bacterias), y los fagocitan, es decir, los engloban dentro de su citoplasma
y los destruyen atacandolos con enzimas digestivas (presentes en los lisosomas).
Estas barreras constituyen defensas inespecificas ya que atacan a cualquier tipo
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de agente patdgeno.

Enzimas

Agente Lisosomas et e
digestivas

patogeno

Digestion
celular

Monocito

- Barreras terciarias

Estas ultimas barreras defensivas estan a cargo de dos tipos de leucocitos: los
linfocitos B y los linfocitos T.

Los linfocitos B se caracterizan por producir anticuerpos, también llamados
Inmunoglobulinas, que son grandes proteinas que se forman cuando nuestro cuer-
po entra en contacto con una proteina extrana, ya sea bacteriana, viral, etc, llama-
da antigeno. El anticuerpo tiene una estructura tridimensional que engarza perfec-
tamente con la estructura del antigeno (como una llave con su cerradura), de ésta
forma, el anticuerpo reconoce y se une al antigeno interfiriendo con su accion y
destruyendo la particula extrafa.

Anticuerpos Reconocimiento y union
Antigeno / Anticuerpo

Naturales

Antigenos

Linfocito B

iencias

Es importante destacar que los anticuerpos permanecen en los linfocitos aun

después de eliminar las particulas extrafas, de manera que si se produce un nuevo

C
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contacto con el mismo antigeno, los linfocitos generaran anticuerpos en mas can-
tidad y con mas rapidez, a éste fendbmeno se lo conoce como memoria inmuno-
I6gica.

Para saber mas...

Este es el principio de accion de las vacunas, al inyectarnos virus y bacterias desactivados,
nuestro cuerpo fabrica los anticuerpos especificos, si ese agente toma contacto con

ellos en el futuro, nuestros linfocitos tendran la "memoria inmunolégica” para defendernos.

Los linfocitos T, por su parte, actuan reconociendo a los antigenos y estimulan-
do a los linfocitos B a que actuen.

Estos procesos, llamados en su conjunto Respuesta Inmunolégica, son, como
vemos, defensas especificas, ya que para cada tipo de antigeno, existe sélo un
tipo de anticuerpo.

Actividad 7

Relea "Las defensas de nuestro organismo", sefiale en el texto las ideas princi-
pales y secundarias y elabore un esquema que le permita sintetizar los conceptos
tratados

5. Acciones de salud

La salud es considerada uno de los derechos fundamentales del hombre. Es por
lo tanto una obligacion, hacer lo posible para estar sanos y no provocar enferme-
dad a los demas. Todas aquellas acciones tendientes a cumplir con este propdsi-
to, son las llamadas acciones de salud, dentro de las que podemos mencionar
cuatro:

- Acciones de promocion o fomento de la salud.
- Acciones de prevencién o proteccion.

- Acciones de recuperacion.

- Acciones de rehabilitacion.
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- Acciones De Promocion

| Estan destinadas a SLipl'imil’ .o e.vi.tar los p— 1

riesgos que puedan daiar al individuo o oNA L‘BRE

que afecten al medio ambiente. Para ello, Z OGAS
DE DR

es necesaria la toma de conciencia por
ESCUELA

parte de la poblacion de que tener habitos
oL PROPERTY

de vida saludables nos llevara a conservar
la salud o a recuperarla mas rapido en caso
de enfermarnos.

'.050 FT (‘F SCHO

WITHIN

Esta accion es fundamentalmente educativa y consiste en divulgar los conoci-
mientos necesarios para prevenir enfermedades y lograr conductas positivas hacia
la salud utilizando los medios de comunicaciéon. Por ejemplo, informar a la pobla-
cion sobre la importancia del ejercicio fisico, el descanso, la buena alimentacion,
la higiene personal, etc.

Y entre las acciones de promocion hacia el ambiente, podemos mencionar la
toma de conciencia para mantener la higiene y evitar la contaminacion.

- Acciones De Prevencion

Tienden a prevenir las enfermedades
tanto humanas como ambientales y a impe-
dir su desarrollo. Estas acciones apuntan
a evitar la aparicion de ciertas enfermeda-
des, es por eso que existen campanas de
prevencion del SIDA o del Célera, etc.

Dentro de las acciones de prevencion primaria sobre el individuo, podemos
mencionar la vacunacion o inmunizacion, potabilizacién del agua, el agregado de
fldor al agua de consumo para evitar las caries, higiene de los alimentos y utensi-
lios de cocina, buen cocido de las carnes, desinfeccion de los banos, control de pla-
gas de insectos y roedores, uso del preservativo, realizar ejercicios fisicos, etc.

Las acciones de prevencidon secundaria se aplican en los casos en los que la
enfermedad, debido a sus caracteristicas, no puede ser evitada. Como el cancer,
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infarto, etc. En estos casos, la accion preventiva es el diagnéstico precoz, cuan-
to antes se detecte la enfermedad, mas posibilidades existen de un tratamiento efi-
ciente.

Las acciones de prevencion sobre el
ambiente podrian ser, por ejemplo, crear
las condiciones cientificas, técnicas y lega-
les para evitar la alteracion ambiental o
bien, descubrir fuentes de contaminacion o
causas de otros problemas ambientales.

- Acciones De Recuperacion Y Rehabilitacion

Estas se llevan a cabo sobre el individuo cuando las acciones anteriores han fra-
casado y la enfermedad se ha producido. Se limitan a reparar los dafios ya causa-
dos y es el médico el encargado de efectuarlas:

RECUPERACION: Lograr que el enfer-
mo recupere la actividad del érgano afecta-
do. Si la enfermedad no deja secuelas, el
individuo vuelve a su actividad anterior sin
problemas, pero si aquella deja secuelas es
necesaria la rehabilitacion.

Hacia el ambiente, las acciones de recu-
peracion, implican restituir las condiciones
optimas del medio natural.

REHABILITACION: es tratar de devolver
al enfermo a su actividad, si la enfermedad
ha dejado secuelas permanentes es nece-
sario que acepte su nuevo estado y se sien-
ta util.

Con relaciéon al ambiente, la rehabilitacion implica acciones para recuperar, al
menos en parte, el ambiente gravemente dafado.
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Actividad 8§ mmmmmms——

Establezca a qué tipo de accion de salud (promocion, prevencion, recuperacion
o rehabilitacién) corresponden cada una de las siguientes situaciones:

- Recoleccion diaria de los residuos domiciliarios

- Campafia de vacunacion antisarampionosa

- Desinfeccién con lavandina de bafios y letrinas

- SefAalizacion de calles y rutas

- Extincion total del fuego de fogones en el campo.
- Extraccion de un diente con caries

- Propaganda en diarios y revistas sobre donacion de érganos
- Lavarse las manos antes de comer

- Transplante de médula 6sea

- Aprendizaje de la escritura Braile

- Ventilacion de las habitaciones de la casa

- Realizar ejercicios fisicos

6. Promocion De La Salud
- Nutricién

Para que nuestro cuerpo funcione
correctamente, es necesario tener una
buena alimentacién. El correcto creci-mien-
to, desarrollo y funcionamiento de todos los
aparatos y sistemas del cuerpo humano,
depende de un aporte constante de mate-
riales y energia incorpora-dos a diario por
los alimentos.

Naturales

Los alimentos son todas aquellas sustancias naturales que son ingeridas y
digeridas por el hombre (tengamos en cuenta que desde el punto de vista biol6gi-
co el hombre es omnivoro, es decir que tiene una dieta mixta), pero debemos dis-
tinguir el término alimento del término nutriente que son todas las sustancias que
requiere el organismo para su correcto funcionamiento.

iencias
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Lea el anexo 1
“‘Requerimientos
nutricionales”

- La dieta equilibrada

Seguramente ha visto en muchas oca-
siones en revistas o libros la piramide de la
alimentacion, que nos muestra en qué pro-
porcion debemos comer cada tipo de ali-
mento; es muy importante comer de todo
en su justa medida. Para tener una dieta
sana, debemos seguir cuatro leyes muy
sencillas:

- Ley de la cantidad: la cantidad de los alimentos ingeridos debe ser suficiente
para cubrir los requerimientos diarios.

- Ley de la calidad: se refiere al consumo de alimentos ricos en nutrientes esen-
ciales, frescos y en buen estado, evitando la "comida chatarra".

- Ley del equilibrio: los distintos alimentos deben guardar una relacion propor-
cional en cuanto a la cantidad, es decir, debemos seguir la piramide de la alimen-
tacion.

- Ley de la adecuacion: la dieta debe adecuarse a las necesidades de cada
individuo, segun su edad, sexo, estado de salud y actividad.

Indague y resuelva.

Busque en cualquier enciclopedia o libro de biologia la piramide de la ali-
mentacion y comparela con su dieta diaria, luego determine la cantidad de
energia que le aporta cada alimento que Ud. consume diariamente usan-
do la tabla del Anexo 2, sume las calorias y comparelas con las que nece-
sita en relacion a su edad y actividad fisica (Anexo 1), si tiene sobrepeso,
la cantidad de calorias necesarias por dia se incrementa.
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- Enfermedades nutricionales

Cuando existe un balance entre el ingre-
so de nutrientes y los requerimientos dia-
rios, la persona se encuentra en un estado
nutricional 6ptimo. Si el aporte de nutrien-
tes es insuficiente para satisfacer los
requerimientos de las células, se produce
la desnutricién. Si, en cambio, hay un
exceso de nutrientes con respecto a los : .
requerimientos, nos encontramos con otro tipo de trastorno nutricional: la obesidad.
Donde los alimentos que no son utilizados ni como fuente de energia ni para sin-
tetizar materiales celulares, son transformados en grasas y acumulados en el teji-
do adiposo de nuestro cuerpo.

En muchos paises del mundo, entre ellos la Argentina, se considera a la delga-
dez como uno de los atributos mas valorados del cuerpo, principalmente para las
mujeres. Estos modelos de belleza suelen causar que las adolescentes quieran
alcanzar ese ideal a cualquier costo. Esta situacién lleva a muchos jévenes a ini-
ciar dietas para adelgazar sin medir sus consecuencias. En algunos casos estar
delgados se transforma en una obsesion, cayendo en enfermedades nutricionales
graves como la Bulimia y la Anorexia.

Indague
La diferencia entre Bulimia y Anorexia y los efectos que tienen sobre el
organismo.

- Higiene Personal y Bucodental

En lo que respecta a estas acciones indi-
viduales es la mujer la principal encargada
de crear ha-bitos de higiene en sus hijos.

El nifio, desde pequefo, debe ser asea-
do todos los dias, apren-diendo a disfrutar
del bafo diario como una forma de cuidar
Su propio cuerpo.
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La higiene bucodental también es importante, ya que las caries pueden ocasio-
nar enfermedades mas graves en el organismo; entre el afio y medio y los dos
anos el nino completa la primera denticion, en ese momento es conveniente com-
prarle un cepillo de dientes blando y permitirle que juegue con él imitando a los
mayores, como lo importante es crear habitos debe estimularselo para que se cepi-
lle los dientes después de cada comida o después de comer algo dulce, es conve-
niente llevarlo tempranamente a su primera consulta con el odontélogo para preve-
nir cualquier problema bucodental. Sin embargo, la mejor manera de prevenir las
enfermedades de los dientes y las encias es el cepillado diario correcto, no solo en
los nifios sino también en los adultos.

Actividad 9

Observe las figuras y explique cada cuadro indagando con su odontélogo cémo se
debe realizar el correcto cepillado de los dientes. §En qué casos se debe usar hilo
dental?, ;Qué funcidon cumple el dentifrico? ¢y los en-juagues bucales?. Si la perso-
na se encuentra sana, ¢cada cuanto tiempo deberia controlarse la dentadura?

- Inmunizacion

Otro elemento importante a tener en cuenta es la inmunizacion de los nifos
mediante las vacunas. Estas son preparados elaborados con bacterias o virus
muertos o atenuados o con toxinas, cuyo objetivo es provocar una respuesta inmu-
nolégica en la persona sana, (relea "Las defensas de nuestro organismo"). El
Ministerio de Salud proporciona en forma gratuita las vacunas necesarias para la
poblacion, siendo obligacion de los padres vacunar a sus hijos.
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En los hospitales publicos como el Hospital de nifios las vacunas son colocadas
siguiendo las normas de higiene y bioseguridad necesarias: las vacunas deben ser
conservadas en frio y deben aplicarse con jeringa y aguja descartables. Si compra
alguna vacuna en la farmacia, asegurese de que fue conservada en la heladera y
no le corte la cadena de frio.

El siguiente es el esquema cronoldgico de vacunaciones que todo nifio debe
tener.

EDAD BCG TRIPLE SABIN SARAMP. DOBLE
1 mes 1° dosis

2 meses 1° dosis 1° dosis

4 meses 2° dosis 2° dosis

6 meses 3° dosis 3° dosis

12 meses Dosis Unica

18 meses 1° refuerzo 1° refuerzo

ing escolar | 1° refuerzo 2° refuerzo 2° refuerzo

16 afos 2° refuerzo refuerzo
¢/ 10 afios refuerzo

/Revise periddicamente la Iibreta\

de vacunacion de su hijo para
comprobar que no le falte
ninguna y considere colocarle
otras vacunas no obligatorias
como las que previenen la

hepatitis y la meningitis /

=

Naturales

- Seguridad familiar, laboral y en la via publica

En nuestro pais, los accidentes son la cuarta causa de mortalidad de la pobla-
cion. El accidente es un hecho que ocurre en forma rapida, cuyas causas son varia-
bles, algunos ocurren por negligencia o descuido. Los accidentes se agrupan

iencias
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segun el lugar en el que ocurren en:

1. Accidentes en el hogar
2. Accidentes en el trabajo
3. Accidentes de transito

Muchos de los accidentes que ocurren
en el hogar, fundamentalmente a los nifios,
pueden prevenirse teniendo en cuenta nor-
mas muy sencillas que tienen que ver mas
con el sentido comun que con su difusion
publica. En una casa donde hay nifios

pequenos cualquier descuido puede ser la
: w causa de un accidente, como dejar elemen-
tos pequefios a su alcance que puedan ser ingeridos o aspirados.

Los medicamentos y los productos de limpieza deben estar siempre en lugares
alejados de los niflos. Un tomacorriente sin tapa, un balcén sin rejas, una simple
lapicera, un cuchillo, tenedor o tijeras, representan graves peligros. La cocina es
uno de los lugares mas peligrosos del hogar, cuando el horno o las hornallas de la
cocina estan encendidas, es aconsejable que los nifios se encuentren alejados o
en otra habitacion, hasta ciertos juguetes pueden representar un peligro si no son
adaptados a la edad del nifio. Las armas de
fuego, deben estar muy bien ocultas en
lugares inalcanzables para los nifios; no se
debe dejar nunca a un nifio solo en una
bafera con agua, 10 cm. de agua son sufi-
cientes para que un nifio se ahogue, los
animales domeésticos deben ser vacunados
y sus conductas deben ser observadas
continuamente por los adultos.

Mantener la higiene y usar el sentido comun puede, como dijimos, evitar muchos
accidentes innecesarios, sin embargo es conveniente tener a mano siempre el
numero telefonico del médico y de un servicio de emergencias, y contar con un
botiquin de primeros auxilios lo mas completo posible.

Con respecto a los accidentes laborales podemos decir que no existen normas
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fijas de prevencion, sin embargo, y como en el caso de los accidentes en el hogar,
también es necesario una gran dosis de
sentido comun, algunos trabajos son mas
riesgosos que otros, pero sea cual fuere el
riesgo, el trabajador debe ser protegido y
provisto de todos los elementos necesarios
para evitar accidentes. Hasta un oficinista
puede estar expuesto a accidentes si no se
toman todos los recaudos en cuanto al

mantenimiento de las instalaciones.

La legislacion laboral otorga un marco claro en cuanto a la responsabilidad del
empleador en esta materia.

Actividad 10 messsssssss

Complete el siguiente cuadro con las medidas de seguridad que a su criterio
deben respetar cada uno de éstos trabajadores.

TIPO DE TRABAJO MEDIDAS DE SEGURIDAD
Albanil en andamio

Trabajador de la industria quimica
Trabajador rural, hachero.

Obrero con taladro neumatico
Minero

Metalurgico, fundiciones

Pescador

En cuanto a los accidentes en la via publica, las normas de transito ofrecen un
marco util en la prevencion de accidentes, la educacion vial se realiza en la escue-
la primaria, sin embargo, son los adultos los que con el ejemplo brindan la mejor
educacioén a sus hijos; cruzar una avenida por la mitad de la cuadra con un nifio,

Naturales

no solo pone en peligro su vida sino que ademas le ensefia conductas que pueden
ser peligrosas.

Tanto el peaton como el automovilista o el motociclista deben ser responsables

iencias

de sus actos y obedecer las normas de transito respetando semaforos y sefales
por su seguridad y la del conjunto de la sociedad.
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Actividad 11 messsss

Las sefales de transito se clasifican de distinta manera: segun sean de informa-
cion, prevencion o reglamentacion; y se identifican con colores diferentes.

Describa y dibuje al menos 5 sefnales de prevencién, 3 de reglamentacién y 3 de
informacion.

7. La Consulta al Médico

AN ¥

w oy . .

\. Hﬂ'll.w'__“,’; ‘“ Cuando aparecen los primeros signos o
[ 11! , .

: ' E sintomas de alguna enfermedad, es impor-

\ tantisima la consulta al médico. Lo primero

! que éste hace es efectuar un diagnéstico
correcto lo que le va a permitir indicar el
tratamiento correspondiente.

Para realizar el diagndstico, el médico
comienza con un interrogatorio a partir del cual extrae datos sobre los sintomas
fisicos del paciente y también sobre sus condiciones de vida, antecedentes fami-
liares, personales etc.

Luego realiza un examen fisico sobre el paciente (palpacion, auscultacion, etc.),
si lo considera necesario, solicita analisis clinicos de sangre, orina, radiografias,
ecografias, etc. que lo ayudan a elaborar un diagndstico correcto a fin de indicar el
tratamiento adecuado.

Para saber mas...

Para realizar esta tarea, el médico cuenta con afios de estudio y experiencia, sin embar-
go frecuentemente caemos en el AUTODIAGNOSTICO, que no solo puede ser totalmen-
te erroneo sino también traer gravisimas consecuencias. El autodiagndstico trae apare-
jado otro de los graves problemas con que debe enfrentarse la medicina: la
AUTOMEDICACION. Esto puede ser muy peligroso ya que implica la incorporacién al
organismo de drogas sin control, las que pueden producir reacciones alérgicas o lesiones
en el higado y los rifiones. El abuso de antibidticos puede bajar nuestras defensas y por
otro lado generar resistencia en las bacterias. El uso prolongado y sin control médico,
sobretodo de psicofarmacos (valium, lexotanil, etc) puede provocar graves adicciones.
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Actividad 12 messsssssss
1. ¢ Qué se necesita para realizar un diagndstico correcto?

2. ¢ Cuales pueden ser los peligros de recurrir a un curandero ante la aparicion
de sintomas de enfermedad? Argumente.
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CUARTA PARTE
. . ENFERMEDADES SOCIALES

1. Introduccion

En los ultimos afios hemos sido testigos
de grandes y vertiginosos cambios, no sélo
en lo cientifico, tecnoldgico y sociopolitico,
sino también en lo que se refiere a las con-
cepciones culturales, éticas y estéticas del

hombre actual.

Estos cambios nos han llevado, mediante las nuevas formas de comunicacion,
transportes, comercio, etc. a cambiar nuestras pautas de consumo y a desear
modelos de vida que no siempre son faciles de alcanzar. También las relaciones
sociales han cambiado, primando ahora el individualismo, la falta de solidaridad y
la agresividad.

Ante ésta situacion, el hombre se encuentra imposibilitado de adaptarse eficien-
temente a la velocidad de los cambios, su cuerpo y su psiquis no soportan mas ten-
siones, sin embargo la publicidad, la necesidad de consumir, el trabajo cada vez
mas exigente, el miedo al desempleo, la competencia, la necesidad de saber cada
vez mas, etc., son situaciones que siguen presionando...

Sabemos que cuando se ejerce demasiada presién sobre un material poco fle-
xible o de flexibilidad limitada, este material termina por quebrarse... Esto es lo que
ocurre precisamente con el cuerpo y la psiquis del hombre actual. Este "quiebre"
es lo que habitualmente llamamos ESTRES (en inglés: stress).

La situacion de estrés nos lleva a buscar la manera de superar la crisis, algunos
eligen caminos saludables como alejarse de las ciudades y vivir en el campo, mas
cerca de la naturaleza, o realizan mas actividades fisicas o de recreacion, compar-
ten mas tiempo con la familia tratando de priorizar actitudes mas saludables, como
la practica de un deporte o alguna actividad artistica. Sin embargo, existe un nume-
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ro creciente de personas que al no poder soportar las presiones opta por "evadir-
se", refugiandose en el uso de sustancias para disminuir la ansiedad, soportar la
soledad o simplemente para olvidar la realidad, habito que trae aparejadas conse-
cuencias terribles ya que generan adicciones de las que es muy dificil salir.

El consumo de drogas es un mal social, no solo por los efectos nocivos sobre el
organismo sino también por todo lo que implica su comercializacion como actividad
ilegal; por lo tanto, es responsabilidad de todos aportar nuestra experiencia, forma-
cion, o simplemente nuestro sentido comun a fin de combatir el flagelo de la droga
para las futuras generaciones.

2. El Estrés

El estrés es, sin duda, la enfermedad que obedece a las mas variadas causas,
puede darse a cualquier edad y en cual-
quier clase social. Desde un simple cambio
como una mudanza hasta el fallecimiento
de un ser querido o una enfermedad pue-
den provocar estrés, pasando por toda una
gama de situaciones. También sus conse-
cuencias pueden ser muy distintas depen-
: diendo del individuo, desde manifestacio-
nes de desequilibrio psicolégico como agresiones, fobias, depresion, neurosis, etc.
hasta manifestaciones fisicas.

Todos, absolutamente todos sufrimos en mayor o menor grado de estrés, pero
también todos estamos en condiciones de manejarlo si buscamos un modo salu-
dable de hacerlo.

Actividad 13 mamssssssssss—

1) Analicese usted mismo tratando de determinar qué situaciones le han cau-
sado estrés y como ha respondido su cuerpo.

2) Enumere al menos diez actividades que considera importantes para mane-
jar saludablemente el estrés.

3) En su lista destaque las que podria hacer usted, y los beneficios que ésas
actividades le traerian.
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3. Toxicomanias

En todas las culturas, a lo largo de la historia, el hombre ha utilizado distintos
tipos de sustancias con diferentes propédsitos, ya sean medicinales, en rituales reli-
giosos o como practica social. Sin embargo, en las ultimas décadas se ha dado un
gran incremento del uso indebido de drogas que afecta a toda la sociedad.

¢, Qué entendemos por "droga"?
La OMS considera droga a:

Droga es cualquier sustancia, natural o sintética, terapéutica
0 no que, introducida en el organismo, alteran el equilibrio fisico
o psiquico, modificando una o varias de sus funciones

Hay drogas legales como el alcohol, el tabaco o los medicamentos y otras ilega-
les como la marihuana, cocaina o heroina.

Para poder determinar si el uso de drogas es indebido, es necesario considerar
tres factores que intervienen en la situacién de consumo, estos son:

- Las caracteristicas de la persona que consume la sustancia.

- Las caracteristicas del entorno social del consumidor.

- Las caracteristicas de la sustancia o droga que consume.

Es muy importante destacar que estos tres factores estan interrelacionados, y al
analizar el problema debemos considerarlo como derivado de varias causas.

a. Drogadiccion

*,
Naturales

- La Persona Que Consume Drogas

En primera instancia debemos distinguir
en queé etapa de acercamiento a la sustancia
se encuentra la persona que la consume. El
camino hacia la drogadependencia atraviesa
por tres etapas:

iencias

C
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Uso: se refiere al primer acercamiento de la persona a la droga, es cuando se
prueba o se consume esporadicamente la sustancia, por ejemplo, al tomar un vaso
de vino o probar un cigarrillo de marihuana.

Abuso: hace referencia al consumo reiterado, en general para lograr un obijeti-
vo determinado en una situacion dada, por ejemplo: beber alcohol antes de entrar
a un baile para desinhibirse, tomar pastillas para mantenerse despierto antes de un
examen, tomar sustancias que aumenten el rendimiento deportivo antes de una
competencia, etc. En estos casos, la persona sabe que ante esa situacion consu-
mira droga.

Otra forma de abuso es la de aquel que si bien consume esporadicamente,
cuando lo hace consume una dosis desmesurada (sobredosis) de la sustancia. Por
ejemplo cuando se realizan competencias para ver quién es capaz de tomar mas
de una bebida alcohdlica, terminando alguno de los participantes con una sobredo-
sis de alcohol.

Dependencia: se refiere al caso en que la persona hace uso permanente y
constante de la droga sin poder dejar de consumirla. Los rasgos principales de un
drogadependiente son: la necesidad imperiosa de conseguir la droga, la dependen-
cia fisica y/o psiquica y la tendencia a aumentar las dosis.

Para saber mas...
La persona que consume drogas o presenta una tendencia hacia la drogadependencia,
no puede ser caracterizada desde el punto de vista bioldgico; sin embargo, algunas
corrientes psicologicas consideran que ciertos rasgos de la personalidad predisponen a
algunas personas hacia la drogadiccién. Estos rasgos son:

- Falta de autonomia para actuar

- Dificultades para resolver los problemas

- Deficiente autocontrol

- Baja autoestima

- Sentimientos de soledad, angustia o depresion
La dependencia genera un fendmeno biolégico llamado tolerancia, por el cual las célu-
las del organismo se adaptan a la droga, requiriendo una dosis cada vez mayor para
lograr los mismos efectos; este proceso induce a aumentar el consumo con el consi-
guiente peligro de sobredosis.
Si la persona dependiente deja de consumir, se presenta el llamado sindrome de absti-
nencia, que son una serie de sintomas que ponen de manifiesto la dependencia. Por
ejemplo, cuando se deja de fumar, la falta de nicotina del tabaco, provoca una serie de
sintomas como ansiedad, irritabilidad, mareos, deseo imperioso de fumar, etc. que cons-
tituyen el sindrome de abstinencia.
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Actividad 14 pesssssssssssss

1) Lea los siguientes casos y determine en cada uno si se trata de uso, abuso o
dependencia.

2) ¢ Coémo actuaria Ud. en cada caso? Justifique su respuesta.

- Laura (40 afios) me cuenta que tiene problemas de insomnio desde hace meses
y que todas las noches utiliza pastillas para poder dormir.

- Mi hijo Federico (16 afos) me cuenta que en una fiesta lo invitaron a fumar
marihuana, cuando se neg6 los amigos lo presionaron y finalmente fumo.

- En la calle descubri al amigo de mi hijo de 10 afios aspirando de una bolsa que
contenia pegamento.

- El Entorno Social del Consumidor

Tanto el contexto social amplio del sujeto, como el inmediato (familia, escuela,
grupo de pares) puede favorecer el uso indebido de drogas o puede prevenirlo.

La sociedad actual brinda a los jovenes y adolescentes valores econdmicos mas
que morales o éticos, dejando el mensaje de que la felicidad sélo puede ser alcan-
zada a través del tener; sin embargo, la misma realidad le muestra un panorama
laboral conflictivo, donde no existe la esperanza, el compromiso ni la solidaridad.
En este contexto, el joven posee un gran desconcierto y no encuentra contencion
ni insercion. Si el entorno inmediato del joven, su familia y sus amigos no le brin-
dan el afecto, la seguridad, el didlogo y la contencién que necesita, buscara un
medio para escapar de un futuro sin esperanzas acercandose a la droga como una
forma de pasarla bien y vivir el presente.

- Las Drogas

Las sustancias que generan adiccion actu-
an sobre el sistema nervioso. En la sinapsis, el
impulso nervioso pasa de una neurona a otra
a través de los neurotransmisores. Las drogas
actuan sobre los neurotransmisores estimu-
landolos o inhibiéndolos, lo que determina que
se altere el impulso nervioso.
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El consumo de drogas también tiene consecuencias sobre otros 6rganos, como
los pulmones, corazdn, higado y rifones.

El siguiente cuadro nos muestra una clasificacion de las drogas en funcion de
cuales son sus efectos sobre el sistema nervioso.

Aumentan la intensidad
// de los impulsos

ESTIMULANTES nerviosos que llegan al
cerebro
Cocaina
Anfetaminas
Crack
Provocan una
disminucion de la
actividad del sistema
DEPRESORAS nervioso

Opio, Morfina y Heroina
Hipnéticos y sedantes
Inhalantes, pegamentos
Alcohol

Perturban la actividad
nerviosay

: distorsionan la
ALUCINOGENAS realidad generando
alucinaciones

Marihuana, Hachis
Mescalina
LSD

Actividad 15 M —

Indague:

- ¢ El Lexotanil genera dependencia?, ;qué tipo de droga es?, ;En qué rango de
edad se emplea mas habitualmente?, ; Por qué motivos Ud. cree que se consu-
me?

- ¢, Qué es el dopping?, ¢Porqué y como se realizan los controles antidopping?
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b. Alcoholismo

Es la forma de drogadependencia mas difundida en el mundo desde tiempos
remotos. El alcohol es considerado una droga dentro de la categoria de las depre-
soras del Sistema Nervioso Central, ya que provoca trastornos fisicos, psiquicos y
alteraciones de la personalidad.

Existen distintos tipos de bebedores:

- Bebedor moderado: Es el que habitual-
mente bebe en las comidas un vaso de
vino, en general, menos de tres cuartos
litros por dia.

- Bebedor habitual: Es el que bebe en
situaciones sociales, generalmente lo hace
para sentirse seguro o "ponerse alegre".

- Bebedor excesivo: Bebe mas de un litro
de vino, o su equivalente, por dia y se embriaga mas de una vez por mes.

- Alcohdlico: Depende del alcohol tanto fisica como psiquicamente, no puede
detenerse ni abstenerse de beber y la falta de la bebida le provoca sindrome de
abstinencia.

El alcohol se incorpora rapidamente a la sangre y llega al sistema nervioso pro-
vocando depresion de sus funciones, disminuye el autocontrol, la autocritica, la
coordinacion motora, la atencion, los reflejos y afecta la respiracion, la circulacion
y la funcién sexual. El alcoholismo severo trae aparejado una serie de lesiones
organicas como gastritis, ulceras, pancreatitis, cirrosis hepatica, etc.

Actividad 16

1. Lea el texto de la siguiente pagina y represente graficamente las estadisti-
cas que se mencionan en él.

2. Responda:

- A qué se debe que la iniciacion en el alcoholismo se produzca en adolescentes
cada vez mas jovenes?

- ¢ Bajo qué condiciones un bebedor moderado puede transformarse en patolégico?
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Unas 2,5 millones de personas beben en exceso o tienen una dependencia fisica
del alcohol en la Argentina, donde la edad de iniciacion de consumo ha descendi-
do progresivamente hasta ubicarse en los 11 y los 12 afios.

Si bien nuestro pais no cuenta con estadisticas puntuales, de acuerdo con datos
de trabajos regionales y locales, se estima que el 12% de los mayores de 15 afos
es bebedor patolégico, segun rebeld el Dr. Camilo Verruno, de la Comision
Nacional sobre alcoholismo.

Esa clasificacion de bebedor patoldgico o “bebedor problema” agrupa a los que
beben en exceso (7%) y a los que presentan una dependencia fisica al alcohol
(5%), tomado de la poblacion general del Censo de 1991, sdlo a los mayores de
15 anos.

c. Tabaquismo

Es la forma de drogadependencia mas extendida en la Argentina, se estima que
en el pais mueren diariamente 120 personas por enfermedades asociadas al habi-
to de fumar. El tabaquismo es la principal causa de diversas enfermedades, espe-
cialmente cardiovasculares y respiratorias.

La causa de la adiccion al cigarrillo es un alcaloide que se encuentra en las
hojas del tabaco: la Nicotina, que actua sobre el sistema nervioso generando sen-
saciones de placer, sin embargo el humo del cigarrillo contiene muchisimas sus-
tancias toxicas ademas de la nicotina, que son causantes de graves enfermeda-
des; entre estas sustancias podemos mencionar al monoxido y diéxido de carbo-
no, cianuro de hidrégeno y al alquitran que es una sustancia cancerigena que se
deposita a lo largo de las vias respiratorias.

El cigarrillo produce acostumbramiento y dependencia y suspenderlo implica la
aparicion del sindrome de abstinencia.

Otro de los problemas asociados al habito de fumar es que el humo exhalado
por la persona que fuma es inspirado por otros que se encuentran en ese momen-

to en el mismo ambiente, los fumadores pasivos.

Se ha estimado que cada 20 cigarrillos que consume un fumador activo, el pasi-
vo inhala el equivalente a 1 cigarrillo.
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Si Ud. es padre, no fume delante de sus De jemos
hijos, evitara darles un mal ejemplo y cuida- A de fumar., pa.
ra de su salud..

¢Se puede dejar de fumar?

Existen diversos métodos que pueden
ayudar a abandonar éste habito, sin embar-
go, lo mas importante es tomar la decision

de hacerlo y pedir ayuda a algun profesional

Cuidemos los pulmones de los chicos.

que apoye al fumador en ésta decision. Son Tositinieos.que Henen:

Actividad 17

1. Haga una lista de los motivos por los cuales seria conveniente dejar de fumar.

2. La prohibicién de fumar en todas las dependencias publicas de la Provincia,
¢Ayuda a los fumadores?, ;Hay otra manera de evitar que se fume en lugares
publicos? ¢Cual?

3. Escriba un pequeno parrafo sobre las diferencias y semejanzas entre el con-
sumo de alcohol y el de tabaco.
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QUINTA PARTE
SEXUALIDAD Y PATERNIDAD
B B RESPONSABLE

1. Introduccion

Una de las actividades mas saludables del hombre es la expresion adulta y res-
ponsable de su sexualidad. Esta expresion implica gran cantidad de comporta-
mientos humanos que van mas alla de lo estrictamente bioldgico ya que es en este
terreno donde se integran mas vividamente los aspectos psicolégicos y socio-cul-
turales del hombre. Sin embargo, en éste mdédulo de ciencias naturales, trataremos
los aspectos bioldgicos de la sexualidad, los que hacen a la salud sexual y a la
paternidad responsable.

2. Sexualidad Adulta

¢,Como Funciona Nuestra Sexualidad?

Se han identificado dos tipos de sexualidades:
- la Reproductiva
- la Placentera

Estas dos, a pesar de transcurrir en los mismos 6rganos, tienen bases de fun-
cionamiento diferentes.

Se ha prestado especial atencion a los problemas de fertilidad y muy poca a los
problemas sexuales, sin embargo, son muy pocas las parejas que tienen proble-
mas para tener hijos, mientras que mas del 50% tiene problemas sexuales.

Cuando se presenta un problema sexual, esto afecta a ambos integrantes de la
pareja y también al resto de la familia.

La primera disposicion o predisposicion hacia el sexo esta dada por la aparicion
del deseo sexual.
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Investigaciones realizadas han demostrado que el deseo sexual tiene su asien-
to en el cerebro, éste 6rgano es quizas la parte mas sensual de nuestro cuerpo.
Por lo tanto, el deseo sexual:

- Depende del funcionamiento adecuado de una estructura cerebral especial.

- Existen en el cerebro centros que lo inhiben.

- Actuan neurotransmisores especificos que son hormonas llamadas endorfinas.

- Tiene conexiones con otras partes del cerebro lo que permite la integracion con
otras experiencias y sensaciones.

¢ Por qué se despierta el deseo sexual?

Se sabe que una parte del cerebro, el
controlan nuestras experiencias emociona-
les y sexuales. Estos centros estan conec-

tados a otros que regulan el placer y el
dolor.

Las células cerebrales producen sustan-

Lo S ..
cias quimicas llamadas endorfinas que al actuar sobre el centro del placer se regis-

tran como sensaciones placenteras.

Los centros del dolor en el cerebro tienen prioridad sobre los centros del placer,
cuando sentimos dolor, ya sea fisico o psiquico, se inhibe la produccion de endor-
finas, por lo que no podemos sentir dolor y placer al mismo tiempo. Esto confirma-
ria la hipétesis de que, desde el punto de vista biologico, los impulsos reproducti-
vos son secundarios a los impulsos de supervivencia.

Indague
¢ Donde se encuentra exactamente el sistema limbico?

El Acto Sexual

Desde el punto de vista bioldgico, los eventos que ocurren durante el acto sexual
fueron bien estudiados por dos investigadores, Masters y Johnson, en la década
del 50. Ellos encontraron que este proceso puede ser dividido en 4 etapas, y que
se dan algunas respuestas diferentes entre hombres y mujeres. A continuacién se
presenta un cuadro donde se detallan dichos procesos.
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ETAPA

HOMBRE | MUJER

|. EXCITACION Desencadenada por estimulos verbales, visuales y
tactiles
En ambos: Aumento del ritmo cardiaco vy
respiratorio, aumento de la presion sanguinea y la
tensiébn muscular.
En el hombre: En la mujer:
Ereccion del pene (por|Lubricacion vaginal,
llenado de sangre). ereccion del clitoris (por
llenado de  sangre),
pechos y pezones.
Il. MESETA Desencadenada por la penetracion del pene en la
vagina.
En el hombre: En la mujer:
Notable aumento del|Las 2/3 partes superiores
tamarno del glande (zona|del conducto vaginal se
del pene con la mayor|dis-tienden mientras que
cantidad de termi- |la ter-cera parte inferior
naciones nerviosas). se contrae comprimiendo
al pene.
1. ORGASMO En ambos: notable aumento de los ritmos

corporales, se producen contracciones fuertes y
repetidas de los musculos que rodean a los érganos
reproductivos

En el hombre: En la mujer:
Eyaculacion del semen. | El utero se eleva.

IV. RESOLUCION

En ambos: bajan rapidamente todos los ritmos
corporales y disminuye |la tension muscular.

En el Hombre: En la mujer:

Se da el periodo|Es multiorgasmica, es
refractario, que es aquel|decir que si recibe los
periodo de tiempo en el|estimulos adecuados
que ningun esti-mulo|puede volver a la etapa
puede llevarlo a wuna|de excitacion inmedia-
nueva excitacion tamente.

Diferencias orgasmicas entre los sexos

Muchos de los problemas que hombres y mujeres tienen en materia sexual,
podrian evitarse si se comprendiera que existen diferencias orgasmicas entre los
sexos; el orgasmo en el hombre no tiene ni la misma frecuencia, ni la misma signi-
ficacion, ni las mismas caracteristicas que en la mujer. Veamos algunas de esas

diferencias:
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Hombre:

- Después del orgasmo y la eyaculacion
el hombre pasa por un periodo de resolu-
cion de 8 a 10 minutos y luego por un peri-
odo refractario que se puede extender
entre 30 minutos o mas (dependiendo del
organismo y de la edad) en que ningun esti-
mulo puede llevarlo nuevamente al periodo
de meseta.

- El hombre tiene mayor frecuencia de orgasmos que la mujer, sobretodo en la
adolescencia (6 veces mas orgasmos que las chicas).

- Tienen mayor frecuencia de suefios sexuales que terminan en orgasmo (100
veces mas que las mujeres).

- Tienen mayor excitabilidad ante estimulos eréticos visuales (filmes, revistas).

- En parejas estables el hombre tiene 2 veces mas orgasmos que la mujer, esto
parece estar relacionado con actitudes y caracteristicas automaticas y reflejas
(biolégicas) en el hombre, mientras que en la mujer esta relacionado con condi-
ciones psicoldgicas, afectivas y socioculturales.

- Por lo general el hombre logra el orgasmo 4 a 6 minutos después de la penetracion.

Mujer:
- Es multiorgasmica, es decir que no atraviesa por un periodo refractario.

- El clitoris es la zona con mayor cantidad de
terminaciones nerviosas del sexo femenino,
por lo tanto su estimulacion directa o indirec-
ta (a través del movimiento de los labios
menores o de toda la zona que rodea al clito-
ris) produce mucho placer y es necesario para
que la mujer tenga orgasmos.
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- Al igual que en el hombre, al comienzo de la excitacion sexual la respuesta es
vascular, pero en lugar de llenar un 6rgano cerrado como el pene, la sangre
tiene que cubrir un area mas extensa que comprende toda la vulva y la entra-
da de la vagina, donde hay estructuras especificas que requieren ser llenadas
de sangre para que la mujer esté en condiciones de llegar al orgasmo.

La cantidad de sangre requerida por los genitales de la mujer, es casi 10 veces
superior a los 70 mililitros requeridos para lograr una ereccién. En consecuen-
cia, el llenado de éstas estructuras (llamada plataforma orgasmica) requiere
mas tiempo que para producir la ereccion. Para completarse esta plataforma
son necesarios mas de 20 minutos de estimulos.

- Uno de los objetivos del orgasmo femenino es la liberacién y redistribucion de la
sangre de las zonas congestionadas, cuando ésta no se elimina (no hay orgas-
mo) se pueden producir inflamaciones pelvianas similares al dolor testicular del
varon cuando se excita y no tiene orgasmo.

- Durante el acto sexual, la piel y las glandulas situadas en el interior y exterior de
la vulva segregan sustancias odoriferas llamadas feromonas, que tienen pro-
piedades estimulantes y no deben confundirse con los olores producidos por la
falta de higiene.

3. Problemas Sexuales mas Comunes

Los problemas que suelen presentarse durante la relacion sexual, son en su
gran mayoria de origen psicologico, sin
embargo, la presencia de alguno de ellos ;__
puede afectar la relacion de pareja, trasla- o
dandose el problema a la familia, por lo cual s

es necesario la consulta al médico ante la
aparicion del problema. el ™

Si éste no tiene una raiz organica, el | z ' .“;ar:.ﬂm
médico derivara al paciente al profesional que corresponda, ya sea psicologo, psi-
quiatra o consejero. Los problemas sexuales mas comunes y sus causas proba-

bles se resumen en el siguiente cuadro.
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PROBLEMA CAUSA PROBABLE
En el HOMBRE
Eyaculacion Precoz Psicologicas: Ansiedad, escaso control eyaculatorio
Disfuncion erectiva Organicas: vasculares, nerviosas, alcoholismo y
(impotencia) psicolégicas
Enla MUJER
Falta de orgasmo Psicolégicas, falta de estimulo, en pocos casos organicas
Dolor vaginal Organicas, enfermedades del aparato reproductor
En AMBOS
Falta del deseo sexual |Psicolégicas y socioculturales.

4 Enfermedades de Transmision Sexual

Son las que normalmente se transmiten
o contagian durante las relaciones sexua-
les. Son capaces de ocasionar serias y per-
manentes consecuencias como ceguera,
esterilidad y otros procesos muy graves. En
general son curables y depende del diag-
nostico precoz y del tratamiento rapido y

adecuado que no dejen secuelas. El 85%
de los casos se dan entre los 15 y 30 afios y se extienden porque las relaciones
sexuales son cada vez mas frecuentes, sobretodo en la juventud y no existe una
buena informacién sobre ellas 0 no se emplean los métodos de prevencion ade-
cuados, por ejemplo el uso del preservativo.

Las siguientes son algunas de las enfermedades de transmisién sexual mas
comunes:

Gonorrea o Blenorragia

Es una enfermedad causada por una bacteria que se aloja en el conducto urina-
rio en el hombre o en el cuello uterino en la mujer. En los hombres los sintomas
aparecen como secreciones amarillentas por el pene y ardor o dolor al orinar, en la
mujer como un flujo espeso amarillo verdoso y ardor al orinar. Esta enfermedad se
controla facilmente con antibidticos, si se trata a tiempo.
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Sifilis

Es una enfermedad de distribuciéon mundial, provocada también por una bacteria.
La enfermedad evoluciona por etapas; cada una de ellas posee sintomas caracteris-
ticos que, en ocasiones desaparecen, dando la falsa sensacion de curacion, sin
embargo, la enfermedad sigue avanzando. En una primera etapa el sintoma, es la
aparicion de una ulceracion rojiza, indolora en el area genital llamada chancro sifiliti-
co, luego, se produce una erupcion en todo el cuerpo pudiendo aparecer fiebre y
malestar general. Por ultimo, después de 3 o mas anos del contacto, aparecen ulce-
ras en la piel y érganos internos, artritis y lesiones en el corazon y el cerebro. Al ser el
agente patdgeno una bacteria, el tratamiento se realiza por medio de antibidticos
(penicilina).

Herpes Genital

En este caso, la noxa es un virus, que no solo se transmite por via sexual, sino
también por via sanguinea y prenatal. Los sintomas son dolores, inflamacion y
escozor en el area genital. Como todas las enfermedades de origen viral, el herpes
no tiene cura, sin embargo existen medicamentos que pueden disminuir los sinto-
mas y aliviar nuevos brotes, ya que se trata también, de una enfermedad que vuel-
ve a aparecer recurrentemente. La persona con herpes debe usar preservativo en
todas sus relaciones sexuales.

SIDA

La palabra SIDA corresponde a las iniciales de Sindrome de Inmunodeficiencia
Adquirida. Es una enfermedad grave y en plena expansion, provocada por el VIH
(virus de inmunodeficiencia humana). La caracteristica de este virus es que ataca prin-
cipalmente las células defensivas del organismo (los linfocitos), provocando el deterio-
ro de todo el sistema inmunolégico natural que facilita la aparicién de infecciones y
procesos cancerosos. Estas infecciones son llamadas oportunistas ya que aprove-
chan la debilidad y el descenso de la capacidad defensiva de la persona enferma, pro-
vocando graves lesiones. Desde el momento del contagio, hasta la aparicién de los
primeros sintomas, pueden pasar entre 8 y 10 anos, este periodo se denomina de
portador sano, ya que aunque el individuo no presenta los sintomas, puede conta-
giar la enfermedad.

Las vias de contagio del virus del SIDA son la sangre, el semen, el flujo vaginal y la
leche materna.
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Hasta el momento, el SIDA es una enfermedad incurable, aunque pueden tratar-
se los sintomas a fin de que el enfermo tenga una mejor calidad de vida. Sin
embargo el SIDA puede evitarse tomando ciertas medidas de prevencion, como el
uso del preservativo en las relaciones sexuales ocasionales, el uso de agujas y
jeringas descartables, el uso de guantes de latex para las personas que estan en
contacto con sangre, exigir biocontrol de hemoderivados, instrumental y aparatolo-
gia médica, etc.

Recuerde

La importancia del uso del preservativo desde el principio
de cualquier relacion sexual con un acompafante ocasional.
La expresidon de nuestra sexualidad deberia ser libre y
satisfactoria, pero al mismo tiempo cuidadosa y planificada
con responsabilidad.

Actividad 18 mummmssss—

Responda:

1. ¢De qué armas se dispone actualmente para combatir el virus del SIDA?

2. ;Como influye la propagacion de esta nueva enfermedad en las relaciones
sociales e interpersonales.?

5. Paternidad responsable

La expresion de la sexualidad, como
& vimos, implica la interrelacion de distintos

factores como el bioldgico, psicolégico y
sociocultural. Disfrutar plenamente de la
sexualidad implica salud entendida en su
mas amplio sentido. El respeto y el dialogo
deben ser los pilares fundamentales sobre
los que se basen las relaciones de pareja;




dentro de este marco, cualquier practica que ambos miembros encuentren agrada-
bles, deberian ser gozadas libremente por ellos, la busqueda de alternativas eroti-
cas contribuye a evitar el aburrimiento sexual, y a aumentar la comunicacion. Sin
embargo, el ejercicio de nuestra sexualidad implica también responsabilidad.

Uno de los desafios que la sexualidad
adulta nos plantea es la paternidad respon-
sable. La decision de tener un hijo o de no
tenerlo es un hito muy importante en la vida

B —

de una pareja, y es una decision que debe
tomarse con responsabilidad y consideran-
do varias situaciones de indole personal

como la edad, la salud, las caracteristicas

\
“w ik

de la pareja y otros aspectos como el laboral, econdmico y social.

Para aquellas parejas que no pueden concebir, se han desarrollado, y siguen
desarrollandose, técnicas de reproduccion asistida, es decir, tratamientos médicos
adecuados que facilitan o inducen la fecundacién, como la inseminacién artificial,
la fecundacion in vitro con transferencia embrionaria, etc. Sin embargo, y en ulti-
ma instancia, siempre esta el recurso de la adopcién, que otorga a la pareja, apar-
te de la felicidad de un hijo, el valor agregado de otorgar al nifio abandonado la
oportunidad de crecer en un ambiente familiar sano.

Para las parejas que, por otro lado, no quieren concebir un hijo por cualquier
motivo, existen métodos anticonceptivos eficaces. El conocimiento y la eleccién del
método mas adecuado a la situacidn de la pareja, evitara la concepcion de hijos no
deseados y fundamentalmente el aborto.

Los Métodos Anticonceptivos

A continuacion se presenta un cuadro de los métodos mas comunes en relacion
con el grado de efectividad de cada uno (los primeros son los mas efectivos, dis-
minuyendo la efectividad hacia los ultimos). Es importante tener en cuenta que el
método mas adecuado para cada pareja, debe ser elegido luego de considerar
muchas variables y de consultar al médico.
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METODOS
QUIRURGICOS

Estos métodos consisten en el blogqueo
o seccion de los conductos por donde circulan
las células sexuales

1. Vasectomia (en el hombre)

2. Ligadura de trompas
(en la mujer)

METODOS QUE IMPIDEN
LA OVULACION

1. Pildora anticonceptiva

Es una pequefia dosis de hormonas (PROGESTERONA)

que debe ser consumida diariamente. La concentracion de esta
hormona en la sangre impide que la Hipdfisis secrete FSH por lo
que el foliculo ovarico no se desarrolla y no hay ovulacion

METODOS QUE IMPIDEN
LA IMPLANTACION (Microabortivos)

a. DIU (Dispositivo intrauterino)

Es un alambre de un plastico especial con partes
de cobre (solo lo coloca el médico), que provoca
contracciones uterinas. El Utero trata de expulsar
continuamente al elemento extrafo, impidiendo de
esta forma la implantacién del évulo fecundado,
mientras que el alambre de cobre actia como
espermaticida

1. Mecanicos

2. Hormonales

a. Pildora de la mafiana después
Provocan un shock

hormonal que induce

la menstruacion b. Inyectables

METODOS QUE IMPIDEN
LA LLEGADA DEL SEMEN
AL UTERO

a. Preservativo

Se coloca después de producida la ereccién
del pene, debe verificarse que esté intacto,
que posea control de calidad de fabrica y la
fecha de vencimiento

1. Mecanicos

b. Diafragma
Se coloca en el cuello uterino unos minutos
antes de la relacion sexual

a. Geles espermicidas

Son supositorios vaginales comercialmente
llamados évulos, acidifican el medio interno
vaginal, matando a los espermatozoides

2. Quimicos

METODOS DE ABSTINENCIA

1. Interrupcion
Consiste en la extraccion del pene de la vagina momentos antes de
que se produzca la eyaculacion

a. Fecha

Consiste en abstenerse de mantener
relaciones sexuales durante los dias
proximos a la ovulacion (dias fertiles)

b. Flujo vaginal

Tiene el mismo fundamento que el anterior,
solo que el periodo fértil se establece
midiendo la consistencia del flujo vaginal

2. Ritmo

(s6lo éstos son
aceptados por la
iglesia)

¢. Temperatura vaginal

Es igual que los anteriores pero el periodo
fértil se determina por el aumento de la
temperatura vaginal

METODOS DE ELIMINACION DEL SEMEN

1.Ducha vaginal
Consiste en el lavado de la vagina luego del acto sexual.
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Actividad 19 mus

A pesar de ser unos métodos mas efectivos que otros, no es solo eso lo que
debemos tener en cuenta en la eleccion del método mas adecuado, sino también
la situacion de la pareja.

Considerando lo anterior, analice cada caso y determine cual seria el método
mas ADECUADO para cada situacion. En TODOS los casos justifique su eleccion.

Una pareja estable con 8 hijos

Una mujer soltera sin pareja estable

Una mujer deficiente mental

Una pareja joven que tiene un hijo

Una pareja joven que quiere seguir los preceptos de la iglesia
Un hombre enfermo de SIDA

o kwbd~
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.M ANEXOS
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ANEXO 1:REQUERIMIENTOS NUTRICIONALES

Los nutrientes nos aportan todos los materiales necesarios para crecer y
desarrollarnos como los lipidos y proteinas y para funcionar correctamente
como el agua, las vitaminas y minerales; y también toda la energia requerida
para vivir y realizar todas nuestras actividades.

- PROTEINAS: Se encuentran principal-
mente en los huevos, la carne, la leche y
lacteos, y también en las legumbres. Su
funcion mas importante es la de aportarnos
los aminoacidos necesarios para el creci-
miento y la reparacion y regeneracion de
los tejidos.

- HIDRATOS DE CARBONO: Los encon-
tramos en las hortalizas, frutas y cereales,
también en la leche y sus derivados. Los
azucares, harinas y el almidén son ejem-
plos de Hidratos de carbono. Su principal
funcidén es la de aportarnos energia, ya que
se acumula en el higado constituyendo una
fuente de energia de facil y rapido acceso,
cuando el cuerpo no dispone de H. de car-

Naturales

bono, utiliza las proteinas o las grasas
como fuente de energia.

LIPIDOS: Son las grasas y aceites que
encontramos en la carne, huevos, leche.

iencias

En general escuchamos que comer grasas

C
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en exceso es malo y esto es cierto, sin embargo, evitar las grasas en absoluto tam-
bién es contraproducente ya que ellas constituyen la proteccion de muchos 6rga-
no, forman parte del sistema nervioso y son el vehiculo para la absorcién de
muchas vitaminas. Las grasas también constituyen una fuente de energia a largo
plazo, ya que se acumula en los tejidos proveyendo al organismo de reservas ener-
géticas para "épocas de vacas flacas".

- AGUA: Es un elemento esencial para la vida, en el cuerpo humano constituye
el 65% al 70% del peso total. Permite el transporte y distribucion de todos los
nutrientes en el cuerpo y es el medio donde se llevan a cabo TODAS las reaccio-
nes quimicas que permiten la vida. El requerimiento diario de agua es de 2,5 litros.

- MINERALES: Son sustancias reguladoras de muchos procesos celulares e
integran una gran cantidad de sustancias organicas. Los encontramos en todos los
alimentos de origen animal y vegetal, sin embargo algunos deben ser incorporados
en forma de sales disueltas en el agua o como la sal de mesa. El calcio, fésforo y
magnesio se requieren en mayor cantidad que el yodo, hierro, potasio, cloro, sodio,
fluor, etc.

- VITAMINAS: Son sustancias que no se elaboran en nuestro cuerpo, sin embar-
go son necesarias en la regulaciéon del metabolismo celular. Las encontramos en
todas las frutas, verduras, carnes, huevos, leche, etc, en distintas proporciones.
Podemos destacar la vitamina A, las del grupo B (B1, B2, B5,B6,B12), la C, la D,
la E, la K, etc.

- ENERGIA: Como dijimos anteriormente, los alimentos nos otorgan la energia
necesaria para nuestras actividades, el
valor energético de los alimentos se mide
en calorias (cal). Cada alimento tiene un
valor calérico determinado, es decir, el con-

tenido energético que posee y que puede
aportar al organismo, este valor ha sido cal-
culado por los investigadores y se refleja en
el siguiente cuadro:

1 gramo de PROTEINA aporta al organismo al metabolizarse 4 Kcal

1 gramo de LIPIDO aporta al organismo al metabolizarse 9 Kcal
1 gramo de HIDRATO DE CARBONO aporta al organismo al metabolizarse |4 Kcal

Kcal (kilocaloria) equivale a 1000 calorias.

. pagina 152 .



El requerimiento energético diario de cada persona depende de muchos facto-

res, principalmente de la edad y actividad de la misma, evidentemente un deportis-

ta necesitara mas energia que un oficinista, y un hombre de 20 afos mas que uno

de 70. A continuacidon veremos dos cuadros del requerimiento diario aproximado de

una persona segun su edad y su actividad.

ADOLESCENTES

REQUERIMIENTO CALORICO DIARIO EN NINOS Y

Entre 5y 10 afios
1800 — 2100 Kcal / dia

Entre 11 y 15 anos
2600 Kcal / dia (varones) 2300 Kcal / dia (mujeres)

Mas de 15 afios
3000 Kcal / dia (varones) 2600 Kcal / dia (mujeres)

REQUERIMIENTO CALORICO DIARIO EN ADULTOS SEGUN LA

ACTIVIDAD

VARONES (70 Kg.)

Actividad Pesada 4000 Kcal
Actividad Mediana 3000 Kcal
Actividad Liviana 2500 Kcal
MUJERES (60 Kg.)

Actividad Pesada 3700 Kcal
Actividad Mediana 2800 Kcal
Actividad Liviana 2200 Kcal

Se considera que la actividad pesada es la que se realiza al aire libre con gran

esfuerzo fisico: albafiiles, jardineros, estibadores, soldados, deportistas profesiona-

les. Actividad mediana, se realiza en lugares protegidos, de pie: vendedores,

docentes, médicos, ama de casa, etc. Actividad liviana se realiza sentado: oficinis-

ta, estudiante, modista, etc.
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ANEXO 2: VALOR NUTRICIONAL DE LOS ALIMENTOS

Hidratos de Proteinas Lipidos Calorias (Kcal)
ALIMENTOS carbono (g) (g2) (g)
Leche de vaca (entera) 4.9 33 4 65
Manteca 04 0.6 81 716
Queso fresco 0.3 15 15 220
Queso duro 0 30 34 440
Yogur 5 35 2.5 57
Carne de ave 0 20 11 185
Carne se pescado 0 19 0.8 90
Carne de vaca 0 16.9 21 222
Higado de vaca 5 19.7 3.2 135
Huevos 0.7 12.8 11.5 160
Jamon cocido 0 16.9 35 388
Rifion 1 15 8.1 140
Salchicha de Viena 0.3 14 19 240
Acelga 1.8 1.9 0.3 20
Arveja (envasada) 14 8.7 0.1 72
Berenjena 4.6 1.1 0.2 24
Calabaza 3.5 0.8 0.1 15
Cebolla 9 1.4 0.2 40
Chaucha 4.1 24 0.2 4
Choclo 20.5 32 1.2 92
Espinaca 3.9 2.2 0.3 22
Lechuga 2.9 1.2 0.2 18
Lenteja 59.2 25.7 1 339
Papa 19.1 2 0.1 85
Poroto 17 6.7 0.4 90
Remolacha 9.6 1.6 0.1 42
Soja (poroto) 35 34.9 18.1 331
Tomate 4 1 0.3 23
Zanahoria 9.1 1.1 0.2 40
Arroz blanco 22.5 2.2 0.1 100
Galletita de agua 67.3 7 17.8 458
Polenta 73.5 9.2 3.9 355
Medialuna 54.9 9.1 6.9 318
Pan blanco 52 8.5 2 260
Pan integral 52.1 8.9 1.8 257
Pastas 14.2 2.5 0.2 69
Banana 24 1.3 0.4 94
Ciruela (fresca) 12.9 0.7 0.2 50
Ciruela (seca) 71 2.3 0.6 268
Durazno 11.8 0.8 0.2 47
Frutilla 4.9 0.9 0.2 26
Manzana 15 0.3 0.4 58
Naranja 11.3 0.9 0.2 45
Nuez 15.6 15 64.4 654
Pomelo 6.8 0.5 0.1 30
Sandia 6.9 0.5 0.2 28
Uva 16.7 0.8 0.4 68
Azlcar 99.5 0 0 384
Chicle 95.2 0 0 317
Chocolate 54 6 33.5 542
Dulce de leche 61.9 8.1 9 371
Miel 79.5 0.3 0 294
Café, té, mate 0 0 0 1.5
Cerveza 4 0.6 0 50
Gaseosa 10 0 0 39
Soda 0 0 0 0
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TRABAJO PRACTICO
B [ 'NTEGRADOR

Alunmo:

PRIMERA'Y SEGUNDA PARTE

1) La preparacién industrial de etilenglicol que se utiliza como anticongelante
para los automoviles y en la preparacion de fibras de poliester es:

CH,==CH, + H0 —> CH,— CH,

OH OH

Si reaccionan 165 gramos de 6xido de etileno con 74 gramos de agua, el reac-
tivo en exceso y los moles de exceso son respectivamente:

a) agua- 4,16 moles

b) 6xido de etileno- 0,41 moles

c) agua- 0,41 moles

d) 6xido de etileno- 3,37 moles

2) Dada la siguiente ecuacion quimica balanceada:

3A + 4B > 2C + 3D + 3E
Sabiendo que las masas moleculares son:
A =100 uma B =150 uma C =85uma

Si reaccionan 100 gramos de Ay 150 gramos de B, los moles y los gramos de
C que se producen son:

a)1y85

b) 0,375y 31,9

c) 2,110y 170

d) 0,750 y 63,7
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3) A continuacién lea atentamente el siguiente texto:

El dioxido de carbono (CO5) se encuentra en la atmosfera como producto de la
respiracion de animales y vegetales. Se produce también en las combustiones, en
los procesos de fermentacion y en las emanaciones volcanicas.

Es un gas incoloro, inodoro y de sabor picante, mucho mas denso que el aire.
Las bebidas gaseosas como la cerveza, soda, vinos espumantes, contienen didxi-
do de carbono disuelto a presion.

En el laboratorio se lo puede obtener descomponiendo el carbonato de calcio
(CaCOg3) por accion del acido clorhidrico formandose dioxido de carbono, cloruro
de calcio y agua. Se lo reconoce haciéndolo burbujear en agua de cal (hidréxido
de calcio) formandose un precipitado blanco de carbonato de calcio.

~

n | ,Dioxido de

Carbono [CO,]

Hidroxido de
Calcio [Ca(OH),]

Carbonato de

S8 aicio [CaCO]

a) De acuerdo al texto leido, plantee la ecuacién de obtencion para el dioxido de
carbono.

b) Identifique el estado inicial y final de esta transformacion.

c) Indique el niUmero de reactivos y productos presentes en la ecuacion quimica.

d) Indique los estados de agregacion de los reactivos y productos.

f) Explicite las condiciones necesarias para que se produzca la reaccion.

g) Diga si la siguiente afirmacion es verdadera o falsa y justifique su respues-

ta con calculos.
La suma de los masas molares de los reactivos es 124 gramos
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h) Responda: ;Si Ud. quisiera obtener 44 gramos de diéxido de carbono,
¢cuantos gramos de cada uno de los reactivos necesitaria? Justifique su respuesta

i) Diga si la siguiente afirmacion es verdadera o falsa y justifique su respuesta
A partir de la ecuacién quimica balanceada, se puede afirmar que 1 mol de sal
se combina con 2 moles de acido para formar el diéxido de carbono.

j) Teniendo en cuenta las reacciones anteriores, si partimos de la MISMA MASA
de ambos reactivos. Responda: ¢ cual sera el reactivo limitante de la reaccién?

k) Dadas las siguientes ecuaciones quimicas no balanceadas:
CaCOg + HySO4q —> CaS0Oy + COy + Ho0
Nap,COg + HCI —> NayO + HyO + CO9
MgCO3 + HCI ——> MgO + HyO + CO9

¢Cual de las siguientes reacciones conviene utilizar para partiendo de iguales
masas de reactivos obtener la maxima cantidad posible de dioxido de carbono?

4) La velocidad de un auto es de 110 km/h y de otro es de 55 m/s ;Cual es mas
veloz?

5) Un tren se mueve a 30m/s con MRU ¢ Qué distancia recorrera en 5 horas?

6) Calcule la velocidad inicial que debera tener un movil cuya aceleracién es de
3m/s2 para alcanzar una velocidad de 144 km/h a los 10 segundos de la partida.

7) ¢ Con qué velocidad llegara al suelo un cuerpo arrojado desde una altura de
8 metros? ;Cuanto tardara en caer?

8) Hallar la resultante y el punto de aplicacién de la misma en un sistema for-
mado por:

a) Dos fuerzas paralelas del mismo sentido de 60 K_g> y 80 K'g> sabiendo que la
distancia que las separa es de 20 metros.

b) Dos fuerzas paralelas de sentido contrario de 50 N y 250 N sabiendo que la
distancia que las separa es de 15 metros.

c) Dos fuerzas concurrentes de 10 N y 15 N cuyas rectas de accién forman un
angulo de 45°,
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9) Calcule la potencia necesaria para levantar una mesa de 20 kg a una altura
de medio metro.

10) Calcule el trabajo que realiza un albanil al levantar un balde de 10 kg hasta
una altura de 1,5 metros.

TERCERA, CUARTAY QUINTA PARTE

1. ¢De qué manera cree que influye el ambiente natural en la salud humana?
Describa.

2. Suponga que se produce una herida en su piel y por ella ingresan microorga-
nismos. Explique BREVEMENTE como se defenderia su cuerpo.

3. Establezca a qué tipo de accion de salud corresponde cada una de las
siguientes situaciones y explique en cada caso su respuesta.

- Curar una quemadura

- Potabilizar el agua

- Tener una dieta equilibrada

- Correr 2 veces por semana

- Limpiar el bafio con lavandina

- Participar en la campafa de la frazada

4. Utilizando el cuadro del anexo 2 realice una dieta personal diaria, sume las
calorias que le aporta cada alimento y comparela con las que Ud. necesita segun
su sexo Yy actividad fisica.

5. Explique con sus palabras como actua una vacuna

6. Las drogas inhalantes (pegamentos) son mas comunes entre los nifios adic-
tos, la marihuana entre los adolescentes adictos, la cocaina entre los jovenes adul-
tos adictos y los antidepresivos entre las mujeres de mediana edad adictas. ¢, A qué
factores le atribuye esto?. Explique. Como cree que influye el entorno social en
cada caso?

7. "Las personas que fuman no cometen ningun delito" . Esta afirmacion da
idea del grado de aceptacion social del tabaquismo. 4 Qué opina Usted?
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8. ¢Qué significa para Ud. el término SALUD SEXUAL?. Explique

9. Describa en qué casos una pareja elegiria como método anticonceptivo:
- La ligadura de trompas.
- EI DIU.
- El preservativo
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